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УВОД 

 

У економској теорији и пракси, појам руралног развоја се јавља у последњих неколико 

деценија, а настао је као одговор на проблеме везане за регионалне неједнакости у степену 

развијености и послужио је као користан концепт за комплекснију валоризацију развојних 

потенцијала руралних подручја. Имајући у виду вишедеценијске потешкоће са одређивањем 

појма „рурално“, са циљем свеобухватнијег сагледавања и анализирања појма, користимо 

неколико приступа. 

Историјски посматрано, појам „рурално“, означавао је нешто што се налази „изван градских 

зидина“, са економског аспекта, подразумева територију која се користи за производњу, пре 

свега, хране, док социолошки аспект тумачи појам „рурално“, као средину коју детерминише 

јака заосталост у односу на технолошки и културни развој. Потреба за руралном политиком, 

како у развијеним, тако и у неразвијеним земљама, проистиче из различите природе утицаја 

и интезитета сиромаштва у руралним и урбаним подручјима, што изазива последице у виду 

деградације природне околине и негативне економске и социјалне импликације са којима се 

суочавамо данас.  

С тим у вези, политика руралног развоја је политика која за циљ има да пружи помоћ 

руралним подручјима да ефективно и ефикасно искористе свој територијални капитал са 

циљем унапређења сопствене конкурентности. Имајући у виду то да основу руралног развоја 

чини територијална кохезија, која изграђује и развија кохезију у економском и социјалном 

контексту, сама територијална различитост је кључни потенцијал који је неопходно 

континуирано развијати. 

Полазећи од претпоставке да рурални развој подразумева процес побољшања квалитета 

живота у руралном подручју, рурални развој посматрамо као развојну политику којом 

управља држава, и као шири процес промене друштва у којем државне интервенције могу 

или не морају бити присутне. Како у свету, тако и у Републици Србији, велики део 

становништва живи у руралним подручјима, на основу чега закључујемо да пољопривреда  

заузима важно место у привреди сваке земље.Око 57 % становништва ЕУ живи у руралним 

подручјима, која обухватају преко 90 % територије ЕУ, док у Републици Србији, рурално 

становништво чини око 40,6 % укупног становништва, настањено на око 80% територије, у 

оквиру око 5.900 сеоских насеља, и у сталном је опадању.  
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Тренд који је са собом донео процес глобализације је несумњиво ширење градова, под 

дејством миграција село-град, због чега рурална подручја имају све мање становника и 

економски пропадају. Потреба да се ова подручја направе пријатним за живот, доступним за 

рад, одржана је до данас, са интенцијом да се становништво у њима задржи.  

С друге стране, у руралним подручјима се, осим значајних људских ресурса, налази и већина 

природних ресурса земље (пољопривредног земљишта, шума, вода), са изузетно богатим 

екосистемима и биодиверзитетом, као и привредне делатности, културно и историјско 

наслеђе. 

Тренутак када је Република Србија, 2012.године, променила своја дотадашња права и 

обавезе у процесу придруживања ЕУ, стицањем статуса кандидата за чланство, донео јој је 

нову улогу у погледу апсорпције фондова ЕУ и финансијских могућности које се нуде за 

приватни, јавни и цивилни сектор, у области руралног и пољопривредног развоја. 

Отварањем ИПАРД програма, претприступног инструмента за рурални развој у процесу 

стабилизације, придруживања и припреме за имплементацију и управљање заједничком 

пољопривредном политиком, отвориле су се и нове могућности за Републику Србију.  

У складу са ИПА програмом, компонента руралног развоја (ИПАРД) има за циљ да 

допринесе постизању припреме и имплементације стратегија руралног развоја на локалном 

нивоу, што нам је посебно значајно, активно утиче на развој руралне економије, унапређује 

руралну инфраструктуру и развија економске активности у руралним подручјима.Политика 

руралног развоја ЕУ, која се развила као део историјског развоја Заједничке пољопривредне 

политике,о којој ће касније бити више речи, је због својих појединих недостатака, са собом 

понела и промену пољопривредне политике ЕУ, са нагласком на свеобухватну добробит  

руралног становништва, која укључује и економију и заштиту животне средине у руралним 

областима. Политика руралног развоја у ЕУ, дала је локалним самоуправама централну 

улогу у одређивању развојних потреба, приоритетних циљева и програма сваке јединице 

локалне самоуправе, које ће се подстицати и финансирати, у оквиру подстицајних програма 

и фондова са различитих нивоа. Европска унија је 1991. године усвојила ЛИДЕР приступ, 

својеврстан методолошки принцип, за мобилизацију и остваривање руралног развоја у 

локалним руралним заједницама, кроз финансирање различитих активности. ЛИДЕР 
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подстиче руралне територије на истраживање нових путева, да постану или остану 

конкурентне, да искористе расположива средства и да превазиђу потенцијалне изазове.  

Реч је о инструменту руралног развоја који се заснива на имплементацији руралних 

стратегија, којима управљају Локалне акционе групе (ЛАГ-ови).  ЛИДЕР остварује значајну 

улогу у подстицању иновативних решења, за старе и нове руралне проблеме, 

мултисекторском сарадњом целокупне заједнице. Представници јавног, пословног и 

цивилног сектора са подручја општине Сокобања и Бољевац, донели су одлуку о анимирању 

локалних актера са циљем формирања и изградње капацитета Локалне акционе групе, која 

би у складу са основним ЛИДЕР принципима, дала допринос руралном развоју њихове 

локалне заједнице.  

Локалне самоуправе Сокобања и Бољевац, на иницијативу и у разговору са кључним 

локалним актерима са подручја, донеле су одлуку да пруже помоћ процесу формирања 

Локалне акционе групе које покрива подручје свих насеља ове две општине, у складу са 

LEADER иницијативом. 

Оснивачка скупштина одржана је 27.08.2019.године, са првим и основним циљем 

новооснованог удружења, а то је имплементација Локалне стратегије руралног развоја у 

складу са LEADER принципима.  

Подручје које покрива ЛАГ „Ртањ“ обухвата територију свих насељених места на територији 

општина Сокобања и Бољевац . ЛАГ „Ртањ“ настао је кроз вишемесечни процес који је 

обухватао активности информисања целокупне заједнице, анимирања и мобилизације 

кључних локалних актера из приватног, цивилног и јавног сектора.  

Процес израде ЛСРР за ЛАГ „Ртањ“ заснивао се на принципу одржавања радних састанака 

свих кључних локалних актера из сва три наведена сектора. Тим је најпре радио на 

прикупљању података и припреми социо-економске анализе, изради SWOT анализе, а затим 

се кроз радионице дошло до дефонисања и усвајања визије, као и дефинисања стратешких 

праваца развоја.  

ЛСРР подручја које покрива ЛАГ „Ртањ“ представља скуп циљева, приоритета, програма и 

развојних мера у циљу унапређења економског развоја подручја и развоја друштвене 

инфраструктуре базиране на принципима одрживог развоја са циљем унапређења квалитета 

живота људи у руралном подручју које покрива ЛАГ. Кроз ЛСРР јасно је дефинисано стање 

подручја, са свим његовим карактеристикама и ресурсима значајним за развој свих сектора. 
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Локална стратегија руралног развоја за период 2020-2023. године за ЛАГ Ртањ представља 

темељни секторски стратешки документ подручја, које се карактерише као изразито рурална 

средина, са пољопривредом као кључним сектором привреде. 

Законом о планском систему Републике Србије, препозната је секторска стратегија, као 

документ којим се утврђују јавне политике за целокупну област планирања и спровођења 

јавних политика утврђених програмом Владе. По просторном обухвату разликујемо 

националне стратегије, које обухватају целокупну територију Републике Србије, и 

субнационалне стратегије, које покривају део територије Републике Србије, у овом случају 

административну територију општина Сокобања и Бољевац. Локалном стратегијом руралног 

развоја за ЛАГ ,,Ртањ,, обухваћени су стратешки елементи предвиђени Законом, а то су: 

преглед и анализа постојећег стања, општи и посебни циљеви који се желе достићи, мере за 

достизање датих циљева, те институционални оквир за праћење спровођења предложених 

мера.  

Почетни корак при изради овог документа је извршена детаљна економско – социјална 

анализа, која представља основу за дефинисање циљева, приоритета и мера, са циљем да се 

формулишу кључни проблеми и ограничења у руралном подручју.  

Локална стратегија руралног развоја за ЛАГ„Ртањ“ 2020-2023. године усвојена је седници 

Скупштине одржаној 27.10.2020.године у Сокобањи. 

 

Шта је приступ руралном развоју - ЛЕАДЕР? 

Акроним „ЛЕАДЕР“ изведен је из француског израза „Liaison Entre Actions de 

Developpement de l’Economie Rurale” што значи „Везе између руралне привреде и развојног 

деловања“. 

Замисао је да се мобилизују енергија и ресурси људи и организација, као и да се подстакне 

ступање у партнерства јавног, приватног и цивилног сектора на под-регионалном нивоу. 

Када је Европска комисија предложила ЛЕАДЕР 1990. године, овакав концепт развоја 

„одоздо на горе“ био је поприлично нов и супротстављен традиционалном приступу развоју 

„одозго на доле“. 
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Приступ ЛЕАДЕР се повезује са оснаживањем локалног нивоа кроз израде локалних 

стратегија и расподелу ресурса. У средишту приступа ЛЕАДЕР развоју области и 

ангажовању народа на локалу у одлучивању налази се Локална акциона група (ЛАГ). 

Током експерименталне фазе 1991-1993. у ЛЕАДЕР је било укључено 217 региона, уз фокус 

на рурална подручја, што је такође важило и у периоду 1994-1999. Између 2000-2006, на 

темељу охрабрујућих резултата, метод се брзо проширио и обухватио све врсте руралних 

области. У четвртом програмском периоду (2007-2013) приступ је уведен у централне токове 

као неодвојиви део политике руралног развоја ЕУ и обухватао је 2.402 руралне области по 

свим државама чланицама. Метод је такође тематски проширен на политику риболова и 

укључио је око 300 ЛАГ-ова у овај сектор.  

У периоду између 2014-2020 укључено је око 2.600 локалних акционих група у оквиру 

Локалног развоја вођеног од стране заједница (Community-Led Local Development groups – 

CLLD), које спроводе стратегије локалног развоја уз коришћење фондова за рурални развој, 

али и уз опцију убацивања фондова за регионални, друштвени и развој риболова. Овим 

путем се локалним акционим групама омогућава да се баве локалним питањима и решењима, 

а помаже се и ојачавању веза између руралних и урбаних области. 

Одлика 1: Стратегије локалног развоја по основу подручја 

Приступом по основу подручја обухвата се мала, хомогена, друштвено кохезивна територија 

коју често одликују заједничка традиција, локални идентитет, осећај припадности или 

заједничке потребе и очекивања, као циљно подручје за спровођење одређене политике. 

Употребом овакве области као референтног оквира олакшава се препознавање локалних 

предности и слабости, претњи и прилика, унутрашњег потенцијала и препознавање највећих 

уских грла, односно препрека одрживом развоју. Израз „по основу подручја“ у суштини 

значи – на локалном нивоу.  

Одлика 2: Приступ „одоздо на горе“ 

Приступ одоздо на горе значи да људи из заједнице учествују у одлучивању о стратегији 

развоја, као и избору приоритета које треба реализовати на локалном нивоу. Искуство 

показује да приступ одоздо на горе не треба посматрати као алтернативе или супротност 

приступу „одозго на доле“ са нивоа републичких и/или регионалних власти, већ као допуну 

њему, у циљу остваривања бољих укупних резултата. 
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Одлика 3: Јавно-приватна партнерства: локалне акционе групе (ЛАГ) 

Оснивање локалног партнерства под именом „Локална акциона група“ (ЛАГ) је кључна 

компонента приступа ЛЕАДЕР. Локална акциона група има задатак да идентификује и 

спроведе стратегију локалног развоја, донесе одлуке о расподели финансијских средстава, 

као и да њима управља. 

Одлика 4: Олакшавање иновација 

ЛЕАДЕР може да одигра вредну улогу у стимулисању нових и иновативних приступа 

развоју руралних подручја, што се подстиче омогућавањем већи простор локалним акционим 

групама за слободу и флексибилност у одлучивању о акцијама које желе да подрже. 

Иновацију треба разумети у широком смислу. Она може подразумевати увођење новог 

производа, новог процеса, нове организације или новог тржишта. Ова заједничка дефиниција 

иновације важи како за рурална тако и за урбана подручја. Међутим, рурална подручја су, 

због мале густине насељености и често ограниченог нивоа људских и материјалних ресурса, 

слабије повезана са научно-истраживачким и развојним центрима и може им бити теже да 

произведу корените иновације, мада је то наравно могуће. Иновација у руралним подручјима 

може да подразумева пренос и прилагођавање иновација развијених на другом месту, 

модернизацију традиционалних облика знања, односно изналажења нових решења на 

дугогодишње проблеме села које друге иницијативе нису успеле да реше на задовољавајући 

начин. Иновација може да понуди нове одговоре на конкретне проблеме руралних подручја. 

Одлика 5: интегрисане и мултисекторске акције 

ЛЕАДЕР није секторски програм развоја већ налаже обједињавање неколико сектора 

активности. Акције и пројекти садржани у стратегијама локалног развоја треба да буду 

повезане и координисане као кохерентна целина. Најважнији аспект је да интеграција 

представља повезивање различитих привредних, друштвених, културних и еколошких 

актера и сектора.  

Одлика 6: Умрежавање 

У умрежавање спадају размена информација, искустава и знања између ЛЕАДЕР група, 

руралних области, администрација и организација ангажованих на руралном развоју унутар 

ЕУ и шире, без обзира на то да ли су директни корисници ЛЕАДЕР или не. Умрежавање је 
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начин преноса добре праксе, ширења иновација и надоградње наученог са локалног нивоа 

руралног развоја. 

Одлика 7: Сарадња 

Сарадња представља корак даље од умрежавања; она подразумева да локална акциона група 

спроведе заједнички пројекат са другом ЛЕАДЕР групом или са групом која прати сличан 

приступ а потиче из другог региона, друге државе чланице или пак треће земље. 

 

Шта је ИПАРД 2014-2020? 

ИПАРД је инструмент Европске уније за претприступну помоћ у области руралног развоја. 

Тренутно овај инструмент користе Албанија, Северна Македонија, Црна Гора, Србија и 

Турска. Помоћ се пружа на основу вишегодишњег програма познатог под именом „ИПАРД 

програм”, у ком је садржан скуп мера за унапређење пољопривредног и прехрамбеног 

сектора и руралних области, као и за припремање земаља кандидата за спровођење 

заједничке пољопривредне политике након приступања. 

Свака земља слободно бира које од предложених мера ће спроводити у зависности од 

сопствених националних приоритета у овом сектору. Земље кориснице оснивају институције 

на националном нивоу попут Управљачког тела и ИПАРД агенције, којој Европска комисија 

онда преноси право да управља програмом. Програме потом редовно ревидирају национални 

ревизори, Европска комисија и понекад Европски ревизорски суд. 

ИПАРД програми дају бесповратна средства углавном за улагања у материјална средства 

пољопривредних газдинстава, рекламирање и прераду пољопривредних производа, 

диверсификацију доходовних активности, као и развој пословања и инфраструктуре у 

руралним областима. Такође се пружа подршка примени приступа ЛЕАДЕР, техничкој 

помоћ, пилот пројектима у агро срединама, обуци и саветодавним услугама.  

Сви ИПАРД пројекти се суфинансирају и из републичког буџета. Приватни примаоци 

средстава обавезни су да дају финансијски допринос подржаним инвестиционим пројектима. 

Детаљни критеријуми за пријављивање и селекцију налазе се у програмима на државном 

нивоу. Национална ИПАРД институција прима, оцењује и одобрава пријаве на конкурс за 

доделу средстава и контролише пројекте. 
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Како ИПАРД програм подржава приступ ЛЕАДЕР? 

Током припремних корака у оквиру мере техничке помоћи ИПАРД Управљачко тело игра 

кључну улогу у планирању активности за развој приступа ЛЕАДЕР у датој држави. Наведену 

подршку потом у дело спроводи извођач под уговором. Финансирање, као следећи корак у 

оквиру мера прилагођених приступу ЛЕАДЕР, директно се усмерава Локалним акционим 

групама (ЛАГ) изабраним на конкурсу, као у државама чланицама. 

 

1. ,,Дефиниција подручја и популације обухваћене Локалне стратегије руралног развоја 

ЛАГ "Ртањ" 

 

1.1.Опште географске и административне карактеристике подручја, 

културна,историјска и природна баштина    
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Локална акциона група "Ртањ"  (У даљем тексту ЛАГ) налази се у источној Србији на 

подручју зајечарског управног округа која обухвата комплетну територију две јединице 

локалне самоуправе -- Бољевац и Сокобања, а границе ЛАГ-а поклапају се са 

административним границама локалних самоуправа.Подручје ЛАГ-а граничи се са 

територијом општина Алексинац, Сврљиг, Књажевац, Зајечар, Бор, Деспотовац,Параћин и 

Ражањ.Укупна површина ЛАГ територије је 1353 км2 , са 45 насељених места у којима живи 

25115 становника са густином насељености од 18,56 становника по км2, са свих страна је 

окружено планинама. У самом средишту доминира Ртањ са највишим врхом "Шиљак" од 

1565м као издвојена планинска целина изузетних геоморфолошких 

,биолошких,геолошких,историјских, естестких вредности и као такав, Ртањ је 2018.године 

проглашен  специјалним резерватом природе од стране Републике Србије на површини од 

4.997,17 хектара. 

 
У самом средишту подручја ЛАГ-а доминира планина Ртањ 

 

Рељеф територије партнерства у основи има планински карактер који карактерише огромно 

богаство зеленила-шума, мањи део простора заузимају побрђа и површи као што су 

Моравска и Тимочка долина.Посебну специфичност представљају бројни водотокови који 

потичу из јаких врела,богати извори минералних вода чувених по својој лековитости, и са 

још два језера од којих је природно Врмџанско и вештачко Бованско, што представља велико 

природно богатство и потенцијал за рурални развој. 
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ЛАГ подручје карактерише континентална до умерено континентална (блага) клима и 

целокупан простор представља прави природни резерват са изузетним природним лепотама 

и реткостима. 

На територији партнерства постоји више вредних културно-историјских споменика који 

завређују пажњу када је у питање очување материјалног културног наслеђа. 

 

1.2. Привредне карактеристике подручја 

С обзиром на традиционалну окренутост Сокобање ка развоју туризма а задњих година и 

општине Бољевац, развој малих и средњих предузећа у подручју ЛАГ-а није заступљен у 

довољној мери. Што се тиче предузетничких радњи, оне су знатно заступљеније у односу на 

предузећа.  

Активна привредна друштва и предузетници       ЛС Бољевац     ЛС Сокобања     ЛАГ 

Активна привредна друштва 67 69 136 

Активни предузетници 229 604 833 

Подстицаји регионалног развоја (У хиљадама 

РСД) 

75925 123436 199361 

 

Препознатљиви привредни субјекти су : ШГ ,,Тимочке шуме“, ШГ "Ниш", шумарство,РМУ 

,,Боговина“,РМУ"Соко" , рударство ФПМ ,,Афромеханика“,  машинство ,,Истпоинт“ 

фабрика пелета, енергетика ,,Унимер-неметали“, Мирово,прерада лековитог биња  

"Адонис"ДОО,Сокобања, здравствени туризам ,специјалнe болницe „Бањица“ и 

"Сокобања",Сокобања, млинарство "Соко-М",Сокобања,грађевинарство "Јаковљевић и 

син",Сокобања.     

На подручју ЛАГ-а у области хотелијерства изграђен је нови хотел "Рамонда"Ртањ, почео је 

са радом и реновирани хотел "Сунце",  док је део смештајних капацитета код других хотела 

застарео и има нерешених имовинских односа што је кочница  даљем развоју у овој области. 

Због туризма у Сокобањи тржиште некретнинама доста заступљено, и изградња 

апартмана за издавање или даљу препродају је узела маха у скорије време. 
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Са друге стране, интересантан је податак да је укупан број активног становништва које 

обавља занимање по делатностима најзаступљеније управо у домену пољопривреде и 

шумарства. 

Пољопривреда                                                              ЛС Бољевац     ЛС Сокобања     ЛАГ 

Пољопривредна газдинства    2994 2521 5515 

Коришћено пољопривредно земљиште  (у ха ) 20401 15898 36229 

Укупно ангажована радна снага  10312 8951 19263 

 

Локални препознатљиви производи који се производе на подручју ЛАГ-а су:  "Ртањски" и 

"Хомољски" мед, "Кривовирски" и "Сокобањски" сир , "Ртањско" јагње. 

Основни проблеми у привреди су недостатак обртних средстава , негде неуспела 

приватизација , уситњена пољопривредна производња , стихијски откуп пољопривредних 

производа, непостојање прерађивачких капацитета за прераду пољопривредних производа, 

слаб маркентишки наступ, недовољна улагања у туризам, као и недостатак координације у 

појединим привредним гранама, недовољна афирмисаност домаће радиности. 

На подручју ЛАГ "Ртањ" велики привредни потенцијал због богатих природних ресурса и 

културно-историјског наслеђа имају пољопривреда и туризам, као покретачи и носиоци 

руралног развоја.  

Као препрека за бржи развој појављује се : миграција,негативан наталитет, недостатак 

високостручног кадра различитог профила, недовољна техничко-технолошка опремљеност 

индустријских капацитета, застарелост пољопривредне механизације, недовољна примена 

агротехничких мера,недовољно опремљени туристички капацитети,недостатак финансијских 

средстава , спори технолошки развој, мали инвестициони буџет, слаб маркентишки наступ и 

недостатак брендова.  

Запосленост и зараде      Регистр.запос.   У одн.бр.ст. Про.нето зар.Рег.незап. Незап./1000 

ЛС Сокобања 3751 26 % 45794 1318 94 

ЛС Бољевац 2666 24% 47070 897 80 

Подручје ЛАГ Ртањ 6417 25% 46432 2215 87 
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1.3.Стање и трендови у руралном подручју-демографске и социјалне карактеристике 

подручја 

Становништво           До 6 год.     7-14 год.    15-18 год.     0-17 год.    15-29 год.    15-64 год.                                                           

Укупан број стан.       Ж   /   М       Ж   /   М      Ж   /    М     Ж    /    М        Ж   /  М         Ж   /  М          Ж  /    М   

Бољевац 11148 219/ 233 353 / 385 194 / 225 717/ 787 763/ 916 3230/3532 5631/5517 

Сокобања 13967 357/344 415/459 239/265 949/1014 974/1106 4047/4239 7173/6794 

ЛАГ Ртањ 25115 576/577 768/844 433/490 1166/1801 1737/2022 7277/7771 12804/12311 

 

Укупна површина ЛАГ територије је 1353 км2 , са 45 насељених места у којима живи 25115 

становника са густином насељености од 18,56 становника по км2 представља класично 

рурално подручје према ОЕЦД класификацији, и 50,98% становништва су жене.Највеће 

насељено место је Сокобања, 55,61% становника живи у општини Сокобања а 44,39% у 

општини Бољевац. 

Број становника подручја у константном је паду у последњих 20-ак година што је последица 

негативног риродног прираштаја са стопом од  - 15,5 . 

Пројектован број становника за ЛАГ подручје 2041.године (средња варијанта-нулти  

миграциони салдо) је 19428 становника,од тога у општини Бољевац 8556 и 10872 у општини 

Сокобања. 

Образовање становника подручја старости 15 и више година према школској спреми и полу, 

2011.год.(%)образовање-       Високо       Више               Средње             Основно           Без ш.сп.        Непознато 

ЛС Бољевац м3/ж3 м3/ж3 м40/ж26 м29/ж26 м22/ж37 м1/ж5 

ЛС Сокобања м6/ж5 м5/ж4 м44/ж34 м24/ж22 м21/ж31 м1/ж4 

ЛАГ Ртањ м4.5/ж4 м4/ж3,5 м42/ж30 м26,5/ж24 м21,5/ж34 м1/ж4,5 

 

Становништво подручја старости 15 и више година према компијутерској писмености и 

полу,2011.год.(%)       Ж- писмена лица – М    Ж- делимично писм.-М   Ж- неписмена лица-М 

ЛС Бољевац 16             20 9               12 75             68 

ЛС Сокобања 20             26 13               15 67             60 

ЛАГ Ртањ 18             23 11            13,5 71             64 

 

На терирорији ЛАГ-а постоје 4 основне школе са 37 подручна одељења у скоро свим 

насељеним местима, 2 средње школе и ниједна високошколска образовна установа.           
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Запосленост и зараде      Регистр.запос.   У одн.бр.ст. Про.нето зар.Рег.незап. Незап./1000 

ЛС Сокобања 3751 26 % 45794 1318 94 

ЛС Бољевац 2666 24% 47070 897 80 

Подручје ЛАГ Ртањ 6417 25% 46432 2215 87 

 

Културно наслеђе подручја Партнерства ЛАГ РТАЊ обликовано и стварано у 

прошлости, веома је важно у схватању и креирању наше садашњости, као и за визију наше 

будућности. Велика концетрација културних добара на подручју Партнерства указује на 

огроман потенцијал за развој локалне заједнице као могућност за обогаћење туристичке 

понуде ЛАГ територије, до сада недовољно препознате. Потребан је активан однос заједнице 

и појединаца, улагање у очување и заштиту наслеђа и брендирање нове туристичке понуде 

што би директно утицало на побољшање квалитета живота становника  општине Бољевац и 

општине Сокобања. 

2. Анализа развојних потреба и потенцијала подручја на којем се налази Партнерство, 

укључујући SWOT анализу  

У претходном поглављу детаљно је приказана анализа друштвеног, економског и стања 

животне средине подручја које покрива партнерство ЛАГ ”Ртањ”, док ће у овом закључци 

бити сумирани и представљени кроз SWOT анализу, као најзначајнији алат стратешког 

планирања.  

На основу информација из наведеног алата, тачније кроз укрштање елемената матрице, 

изводе се најзначајније информације, кључни изазови и могућности, на којима се креирају 

стратешки циљеви и правци развоја подручја. Из наведеног разлога квалитет SWOT анализе 

може бити од пресудног значаја за дефинисање исправне политике развоја подручја. Из 

наведеног разлога ЛАГ ”Ртањ” посебну пажњу посветио је изради SWOT анализе, кроз 

процес консултација са свим заинтересованим странама, али и уз техничку и саветодавну 

помоћ експерата и њихових сазнања. У наставку се налази SWOT анализа која указујући на 

кључне снаге и могућности, али и слабости и претње, подржава логику интервенцију и даје 

оправданост и релевантност ЛСРР. 
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СНАГЕ СЛАБОСТИ 

 Близина Коридора 10 (Е 75) 

 Изграђен бренд источне Србије и 

планине Ртањ као туристичке 

дестинације 

 Богато културно и историјско 

наслеђе  

 Специфично кретање ваздуха 

због присуства планина и 

котлина ствара  амбијент 

ваздушне бање на целој 

територији ЛАГ-а 

 Налазишта угља и других 

минералних сирoвина и 

изворишта минералних вода  

 Присуство река, језера и рибе у 

њима погодује развоју спортског 

риболова 

 Разноврсна дивљач и постојање 

ловишта и ловних објеката 

погодују развоју ловне привреде 

 Oко 100.000 туриста годишње је 

значајан потенцијал, који немају 

многа туристичка места и 

дестинације у Србији, па ни у 

Европи 

 Постојање заштићених 

природних добара (предели 

изузетних одлика) 

 Постојање делимично уређених 

излетишта и видиковаца у 

непосредној близини Сокобање и 

Бољевца 

 Традиција у бављењу туризмом  

 Туристичке манифестације 

 Здрава животна средина 

 Постојање предуслова за 

екстремне спортове 

 Постојање угоститељских и 

смештајних објеката 

 Очувани стари и етно објекти у 

селима 

 Нису изграђени прилазни путеви 

до свих значајних туристичких 

дестинација 

 Неадекватна туристичка 

сигнализација 

 Недовољна покривеност 

урбанистичком и планском 

документацијом 

 Бесправна градња – посебно у 

заштићеним подручјима 

 Велики број непријављених 

гостију у приватном смештају 

 Кратка туристичка сезона  

 Непостојање пратећих садржаја у 

туризму 

 Недовољна искоришћеност 

капацитета за екстремне спортове 

 Недовољна препознатљивост 

туристичких манифестација 

 Застарели смештајни капацитети 

(хотели) 

 Недовољно уређена сеоска 

домаћинства 

 Недостатак образованог кадра у 

туризму  (висока школска 

спрема, познавање језика) 

 Непостојање стратешког 

приступа маркетингу и 

промоцији  

 Непостојање уникатних сувенира 

који би промовисали ЛАГ 

,,Ртањ,, 

 Прекомерна и непланска сеча 

шума и неконтролисано паљење 

стрњика у близини шума 

 Прекомерно и нестручно брање 

лековитог биља и гљива 

 Непланска пољопривредна 

производња (сваштарење) 

 Недовољна продуктивност 
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 Погодна клима, агро еколошки 

услови и велики потенцијал за 

развој разноврсне 

пољопривредне производње – 

сточарство, пчеларство, 

воћарство и повртарство 

 Удружени пољопривредни 

произвођачи – удружења, 

задруге, итд. 

 Велике површине под ливадама и 

пашњацима  

 Довољно пољопривредног 

земљишта - површина по 

становнику већа од просека за 

Србију  

 Земљиште није загађено јер нема 

интензивне пољопривредне 

производње, као ни индустрије 

 Значајни шумски ресурси, око 50 

% територије LAG-a је под 

шумама – Ртањ, Јужни Кучај, 

Озрен, итд. 

 Постојање удружења 

пољопривредних произвођача 

 Велики број регистрованих 

пољопривредних газдинстава 

 Постојање квалитетне 

ветеринарске заштите и 

саветодавне стручне службе 

 Постојање лековитог биља и 

шумских плодова 

 Постојање еколошки здравих 

зона 

 Препознатљиви пољопривредни 

производи са подручја ЛАГ-а –, 

јагње,  сир, мед, ртањски чак 

 Заинтересованост за покретање 

посла и отварање радњи и МСП  

 

 

 

пољопривредних газдинстава 

 Застарела опрема и механизација  

 Непостојање организованог 

откупа пољопривредних 

производа 

 Уситњеност поседа 

 Непознавање потреба тржишта 

од стране пољопривредника 

 Недовољно развијено воћарство, 

сточарство и пчеларство 

 Непостојање складишних 

капацитета 

 Неповољна старосна структура 

(старење села) 

 Мала економска моћ 

пољопривредних газдинстава 

(недостатак финансијских 

средстава) 

 Непостојање предузетничке 

иницијативе у сеоским срединама 

 Прерада примарних 

пољопривредних производа јако 

слабо развијена – мала 

газдинства готово да немају 

прерадне капацитете,  

 Недостаје брендирање и 

промоција пољопривредних 

производа и рукотворина  

 Развијен туризам се недовољно 

користи за развој тржишта 

пољопривредних производа и 

руралних подручја 

 Недовољан дијалог између јавног 

и приватног сектора 

 Мали број производних 

предузећа 

 Сезонски карактер пословања 

 Низак ниво еколошке свести 

 Путна мрежа унутар ЛАГ 

региона је лошем је стању 

 Неразвојена водоводна и 

канализациона мрежа у руралном 

подручју ЛАГ-а 

 Недовољан капацитет и 
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застарелост постројења за 

прераду отпадних вода у 

Сокобањи 

 Непостојање постројења за 

прераду отпадних вода у 

Бољевцу 

 Постојање дивљих депонија 

 Неконтролисана и нерационална 

потрошња  разних видова 

енергије 

 Примарни произвођачи и 

откупљивачи нису добро 

повезани – недостају локални 

капацитети за откуп и стабилност 

у откупу производа 

 

 

 

ШАНСЕ ПРЕТЊЕ 

 Близина великих 

градова/тржишта (Ниш, Зајечар) 

 Усвојене нове шумске основе по 

којима се шуме користе у складу 

са очувањем њихових 

свеукупних функција, а не само 

као дрвна маса 

 Успостављен ефикасан систем 

одрживог коришћења лековитог 

биља и шумских плодова 

 Даље удруживање и сарадња 

пољопривредних произвођача 

 Даље удруживање и сарадња 

туристичких радника, хотела, 

угоститеља, итд. 

 Фондови и субвенције надлежних 

републичких министарстава – 

пољопривреда, туризам, итд. 

 Продужење туристичке сезоне 

 Искоришћавање капацитета 

локалних бања, пећина, река, 

језера, излетишта и других 

локалитета 

 Повезати село и туристичку 

привреду 

 Лоша социо економска ситуација 

у Републици Србији 

 Неконтролисана бесправна 

градња 

 Негативан природни прираштај и 

миграција становништва - 

депопулација  

 Непостојање иницијативе за 

предузетништвом у сеоским 

срединама 

 Домаћа конкуренција (други 

региони, други ЛАГ- ови, итд.) 

 Недовољно средстава за подршку 

развоју пољопривреде из 

републичког и буџета ЈЛС 

 Недовољно средстава за подршку 

развоју туризма из републичког и 

буџета ЈЛС 

 Немогућност добијања 

сертификата за производњу 

здраве и органске хране 

 Неповољна пословна клима на 

републичком и локалном нивоу 

 Неадекватна сарадња МСП у 
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 Развој спротско - рекреативног 

туризма 

 Повећана тражња за руралним 

туризмом 

 Конгресни туризам 

 Директне инвестиције у 

прерађивачке капацитете 

 Формирање кластера у примарној 

пољопривредној производњи 

(воћарство и сточарство) 

 Развој задруга и удружења 

 Примена ЕУ стандарда 

(ISO&HCCP) 

 Производња органске и здраве 

хране 

 Производња лековитог биља 

 Повећано интересовање за 

лековитим биљем и шумским 

плодовима 

 Развој фарми за узгој товних грла 

 Заштита географског порекла 

пољопривредних производа 

(брендирање) 

 Бољи дијалог између приватног и 

јавног сектора 

 Оснивање нових МСП, пре свега 

у области прераде 

пољопривредних производа 

 Подизање нивоа еколошке свести 

грађана 

 Изградња регионалне санитарне 

депоније 

 Израда студије изводљивости за 

искоришћавања обновљивих 

извора енергије 

 Заинтересованост све већег броја 

људи, нарочито младих, за стил 

здравог живота, повратак 

природи и селу 

 Повећана заинтересованост 

младих произвођача за подизање 

вишегодишњих засада и 

озбиљније бављење сточарством 

 Земљиште незагађено средствима 

региону  

 Сива економија 

 Проблем у пласману производа  

 Недостатак предузетничке 

традиције 

 Неприлагођеност образовног 

система развојним потребама 

МСП 

 



                                                                                     
ЛОКАЛНА  АКЦИОНА  ГРУПА  „РТАЊ“  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
ЛОКАЛНА  СТРАТЕГИЈА  РУРАЛНОГ  РАЗВОЈА  2020  -  2023  

20 
 

за заштиту и индустријским 

загађењем је погодно за развој 

здраве и органске 

пољопривредне производње.  

 Средства ИПАРД-а су доступна, 

и потребно је припремити 

подносиоце и њихове пројекте 

 

Представљена SWOT анализа указује на унутрашње снаге подручја које је потребно 

ангажовати у циљу превазилажења слабости, искоришћења прилика и смањења утицаја 

претњи. Најважнији закључци горе приказане анализе су следећи: 

Најзначајније предности ЛАГ подрчја су: добар геостратешки положај, близина Коридора 

10 (Е 75), изграђен бренд источне Србије и планине Ртањ као туристичке дестинације, богато 

културно и историјско наслеђе, незагађена животна средина, повољни усливи за развој лова 

и риболова, велики број туриста, постојање предела изузетних одлика и великог броја 

излетишта, традиција у бављењу туризмом, могућности за екстремне спортове, велики број 

угоститељских и смештајних објеката, погодна клима, агро еколошки услови и велики 

потенцијал за развој разноврсне пољопривредне производње – сточарство, пчеларство, 

воћарство и повртарство, удружени пољопривредни произвођачи, велике површине под 

ливадама и пашњацима, значајни шумски ресурси, постојећа удружења пољопривредних 

произвођача и велики број регистрованих пољопривредних газдинстава, квалитетна 

ветеринарске заштита и саветодавна стручна служба, препознатљиви пољопривредни 

производи са подручја ЛАГ-а, заинтересованост за покретање посла и отварање радњи и 

МСП. 

Најзначајније слабости ЛАГ подрчја су: неизграђена инфраструктура, неадекватна 

туристичка сигнализација, недовољна покривеност урбанистичком и планском 

документацијом, бесправна градња  у заштићеним подручјима, велики број непријављених 

гостију и кратка туристичка сезона, непостојање пратећих садржаја у туризму, недовољна 

искоришћеност постојећих капацитета за екстремне спортове, непостојање стратешког 

приступа маркетингу и промоцији, непостојање уникатних сувенира који би промовисали 

ЛАГ ,,Ртањ,,, прекомерна и непланска сеча шума и прекомерно и нестручно брање лековитог 

биља и гљива, непланска пољопривредна производња и недовољна продуктивност 

пољопривредних газдинстава, застарела опрема и механизација, непостојање организованог 
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откупа пољопривредних производа, уситњеност поседа, непознавање потреба тржишта од 

стране пољопривредника, велики потенцијал, али недовољно развијено воћарство, 

сточарство и пчеларство, непостојање складишних капацитета, старење села, мала економска 

моћ пољопривредних газдинстава, непостојање предузетничке иницијативе у сеоским 

срединама, ниска еколошка свест, недостатак брендирања и промоције пољопривредних 

производа и рукотворина из ЛАГ региона, развијен туризам се недовољно користи за развој 

тржишта пољопривредних производа и руралних подручја, недовољан дијалог између јавног 

и приватног сектора, мали број производних предузећа, сезонски карактер пословања, лоша 

и неизграђена инсфраструктура – путеви, вода, канализација, јавно осветљење, отпад, итд,  

Најзначајније шансе за развој ЛАГ подрчја су: близина великих градова као велих 

тржишта (Ниш, Зајечар),даље удруживање и сарадња пољопривредних произвођача, 

туристичких радника, хотела, угоститеља, фондови и субвенције надлежних републичких 

министарстава, продужење туристичке сезоне, боље и организованије искоришћење 

капацитета локалних бања, пећина, река, језера, излетишта и других локалитета, повезивање 

села и туристичке привреде, развој спротско - рекреативног туризма, повећана тражња за 

руралним туризмом, конгресни туризам, директне инвестиције у прерађивачке капацитете, 

формирање кластера у примарној пољопривредној производњи (воћарство и сточарство), 

развој задруга и удружења, примена ЕУ стандарда (ISO&HCCP), производња органске и 

здраве хране и лековитог биља, развој фарми за узгој товних грла, заштита географског 

порекла пољопривредних производа (брендирање), бољи дијалог између приватног и јавног 

сектора, оснивање нових МСП, подизање нивоа еколошке свести грађана, изградња 

регионалне санитарне депоније, израда студије изводљивости за искоришћавања 

обновљивих извора енергије, заинтересованост младих за стил здравог живота, повратак 

природи и селу, заинтересованост младих произвођача за подизање вишегодишњих засада и 

озбиљније бављење сточарством, развој здраве и органске пољопривредне производње 

средства ИПАРД-а, итд. 

Најзначајније претње за развој ЛАГ подрчја су: лоша социо економска ситуација у 

Републици Србији, неконтролисана бесправна градња, негативан природни прираштај и 

миграција становништва - депопулација ЛАГ региона, непостојање иницијативе за 

предузетништвом у сеоским срединама, домаћа конкуренција (други региони, други ЛАГ- 

ови, итд.), недовољно средстава за подршку развоју пољопривреде из републичког и буџета 
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ЈЛС, недовољно средстава за подршку развоју туризма из републичког и буџета ЈЛС, 

немоућност добијања сертификата за производњу здраве и органске хране,  неповољна 

пословна клима на републичком и локалном нивоу, неадекватна сарадња МСП у региону, 

сива економија, проблем у пласману производа, недостатак предузетничке традиције, 

неприлагођеност образовног система развојним потребама МСП, итд. 
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3. Опис Локалне стратегије руралног развоја и њених циљева  

Представници подручја ЛАГ ”Ртањ” су током радних састанака током израде локалне стратегије руралног развоја 2020 – 2023 дефинисали 

основну визију развоја подручја ЛАГ-а. Развојна визија представља приказ будућег стања подручја ЛАГ-а „Ртањр“. Визија је смер, тј. путоказ 

којим путем је потребно ићи како би се у јасно дефинисаном периоду, дошло до дефинисаног стања. Имајући у виду наведено, визија подручја 

ЛАГ “Ртањ“ је дефинисана на следећи начин: 

Визија развоја пољопривреде ЛАГ-а 

“Ртањ” 

Визија руралног развоја ЛАГ-а “Ртањ” Визија развоја туризма ЛАГ-а 

“Ртањ” 

 Пољопривредна производња 

заснована на знању, модерним 

технологијама и стандардима, 

усклађена са захтевима тржишта, 

која пољопривредним 

произвођачима обезбеђује 

стабилан и одржив доходак 

 Пољопривредна производња као 

примарни извор прихода 

пољопривредних газдинстава 

 Пољопривредна производња 

усклађена са принципима заштите 

и очувања животне средине, 

природних ресурса и 

биодиверзитета 

 Рурална подручја представљају јаке и 

одрживе сеоске заједнице, са 

демографском равнотежом и 

примамљивим местом за живот и рад 

младих 

 Развијена инфраструктура у складу 

са модерним стандардима и 

пронципима заштите животне 

средине 

 Раст економије руралних подручја 

заснован на принципима одрживости 

и у циљу очувања природних ресурса 

и животне средине 

 Развијена бањска и еко-

туристичка дестинација са 

аутентичним руралним 

садржајима 

 Препознатљива и конкурентна 

туристичка дестинација у 

региону, са балансираним 

туристичким развојем урбаног 

и руралног подручја 

 Уважавајући принципе 

одрживог развоја туризма, 

туристима и посетиоцима 

нуди незаборавно искуство и 

високо квалитетне услуге 
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3.1. Опис интегрисаног и иновативног карактера стратегије и хијерархије циљева 

Циљеви развоја подручја ЛАГ „Ртањ“ установљени су на основу дефинисаних потреба и 

потенцијала подручја, исказаних кроз SWOT анализу, и резултат су анализе постојећег стања 

ЛАГ подручја. Циљеви су дефинисани у складу са SMART приступом, што их чини 

мерљивим, достижним, реалним у односу на доступне ресурсе и планираним у временском 

оквиру реализације.  

Дефинисани циљеви су у потпуности усклађени са стратешким документима вишег реда. 

Интегрисан приступ планирању локалног развоја, кључан је при доношењу развојног 

документа, који је усклађен са тренутним привредним и друштвним критеријумима, и који 

одражава стварне развојне потребе подручја. Основни задатак ЛАГ-а је да постигне 

интегрисан развој јединственог привредног простора, заснованог на развоју локалне 

економије и предузетништва, а у циљу ревитализације руралног простора и подизање 

квалитета живота локалног становништва. Локална стратегија руралног развоја ЛАГ-а 

„Ртањ“ је документ развијен интегрисаним приступом који је подразумевао партиципацију у 

процесу анализе подручја, идентификације локалних ресурса, развојних могућности и 

ограничења, прикупљања пројектних идеја и дефинисања активности, као и интеграцију у 

свеобухватне развојне пројекте целокупног ЛАГ подручја. Интегрисани приступ се огледа 

како у укључивању учесника са целог подручја и из свих сектора, тако и у повезивању 

привредног развоја, културе и историје, традиције и друштва у целини, уз акценат на 

очувању животне средине и уважавању родне и старосне једнакости. 

Током израде локалне стратегија руралног развоја ЛАГ-а, представници локалне заједнице 

интегрисали су традиционално наслеђе и знања са иновативним идејама стручних 

консултаната и младих са подручја ЛАГ-а. ЛАГ „Ртањ“ ће кроз реализацију ове стратегије, 

укључити више иновативних приступа, у различитим областима, у циљу проналажења нових 

решења за постојеће проблеме. Управо је имплементација нових приступа на специфичном 

подручју, кључ иновативности, јер се постојећи ресурси у највећој мери могу упослити кроз 

имплементацију решења која до сада нису била примењена. Константним понављањем већ 

примењених образаца који су се показали као недовољно успешни, нећемо доћи до жељених 

промена на подручју. 
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У програмској персперктиви Европске уније која је на истеку (2014-2020.), као и оној која 

нас очекује у наредном периоду (2021-2027), велика пажња поклања се иновацијама. Овај 

принцип уткан је у гесло Европе 2020 који гласи „паметан, одржив и инклузиван раст“, где 

се под првом одредницом подразумева развој економије засноване на знању и иновацијама. 

Исти принцип заступљен је у LEADER иницијативи, где се акценат ставља на иновације на 

одређеном подручју кроз имплементацију нових решења за постојеће проблеме. 

Треба имати у виду да је концепт иновативности везан за посматрано подручје, тако што је 

приступ нов управо за дато подручје, док је могао претходно бити успешно употребљен на 

неком другом месту. По истом принципу, треба обратити пажњу и на дисеминацију 

резултата ка другим подручјима, како би се креирао позитиван ток сарадње и умрежавања, 

кроз преношење добрих пракси. 

Иновативни карактер стратегије достиже се кроз три приступа, која не треба посматрати као 

изоловане процесе већ радије као међусобно испреплитане путеве: 

1. Развој нових идеја (тј. нових погледа, приступа, производа, пракси, услуга, производних 

процеса / технологија, нових начина организовања или нових облика сарадње и учења); 

2. Оспособљавање појединаца и самог система знања и иновација да експериментишу, 

самоорганизују се и користе нове идеје и приступе; 

3. Оспособљавање институционалног оквира и оквира јавних политика за настајање 

иновативног процеса. 

ЛАГ „Ртањ“ је препознао могућност за увођење иновативног приступа на свом подручју 

највише кроз имплементацију првог приступа. Тако, циљеви и активности обухватају 

производњу нових производа и услуга, као и нових начина сарадње и учења кроз креирање 

простора и могућности које до сада нису постојале на подручју. Такође, значајан удео у 

предложеним активностима имају разни видови оспособљавања појединаца, који ће 

резултирати креирањем новог запошљавања и самоорганизације. 
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ројекат Унапређење туристичке понуде кроз 

редовне обуке, семинаре и едукацију 

власника категорисаних сеоских 

домаћинстава 

Активности - Приказ модерног и 

савремнеог пружања услуга 

туристима у руралним 

подручјима 

- Посете руралним подручјима 

у Србији и региону у циљу 

упознавања са модерним 

руралним туризмом 

 

3.2. Опис кохерентности ЛСРР са релевантним националним стратегијама и 

програмима 

Анализа и процена релевантних националних и регионалних стратегија и програма 

Поштујући постојећи законодавни оквир у Републици Србији који се односи на израду 

Локалне стратегије руралног развоја (ЛСРР), као стратешког документа којим управљају 

Локалне акционе групе (Партнерство за територијални рурални развој), приликом израде 

ЛСРР ЛАГ „Ртањ“, вођено је рачуна о њеној усклађености са релевантним националним и 

регионалним стратегијама и програмима који детерминишу рурални развој на вишем нивоу. 

У том смислу, примарно су консултована следећа документа: 

1) ИПАРД II Програм 2014-2020. године 

Република Србија је као земља у претприступном периоду за чланство у Европској унији 

преузела значајна права и обавезе којима настоји да унапреди своје укупне капацитете и да 

обезбеди бољу искоришћености својих потенцијала. Као један од кључних сектора, 

препознати су пољопривреда и рурални развој (национални али и локални ниво), због чега су 

иницијално успостављени механизми за пружање подршке. 

Претприступни инструмент намењен за рурални развој Републике Србије за период 2014-

2020. године је ИПАРД II Програм (у даљем тексту: Програм), а усвојен је 2015. године 

одлуком Европске комисије. Уз то, преузет је и специфичан приступ који почива на 

имплементацији Локалних стратегија руралног развоја- „LEADER“ концепт, а исти ће се 

финансирати управо кроз поменути Програм. Одговорна институција за спровођење 

Креирање новог 
туристичког производа 

кроз јачање и 
модернизацију постојећих 

ресурса у ЛАГ региону 
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Програма је Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде а образовано 

координационо тело представља Управа за аграрна плаћања22. 

2) Национална стратегија пољопривреде и руралног развоја републике Србије за период 

2014-2020 

На националном нивоу је усвојен стратешки документ који кровно регулише област 

пољопривреде и руралног развоја, а у питању је Стратегија пољопривреде и руралног развоја 

Републике Србије за период 2014-2020. године. Документом се трасира правац будућих 

реформи у области пољопривреде, успостављају циљеви и приоритети за развој сектора и 

подржава европски пут који наша земља настоји да следи и у перспективи. Са дефинисаним 

стратешким оквиром, усклађена су и остала планска документа усвојена на националном 

нивоу у области пољопривреде и руралног развоја, а у наставку ће бити приказан Програм 

који га ближе одређује. 

3) Национални програм руралног развоја 2018-2020. године 

Доношење Националног програма руралног развоја од 2018. до 2020. године за Републику 

Србију је од изузетног стратешког значаја, јер се њиме дефинишу средњорочни и 

краткорочне правци развоја руралних подручја и ближе описују начини спровођења мера 

руралног развоја за програмски период. Такође, документом су утврђени и начин, редослед и 

рокови за остваривање дефинисаних циљева, поштујући оквире Заједничке пољопривредне 

политике Европске уније у актуелној перспективи али и специфичне потребе 

пољопривредних и руралних подручја Републике Србије. 

Усаглашеност циљева ЛСРР са развојним стратегијама и програмима 

Као што је претходно дефинисано, приликом утврђивања развојних циљева ЛАГ подручја 

„Ртањ“, за период 2020-2023., у потпуности се тежило усклађености са развојним циљевима 

која су дефинисана у оквиру релевантних докумената усвојених на националном и 

међународном нивоу. Циљеве у оквиру предметних докумената најпре приказујемо 

таксативно, затим табеларно, акцентујући логику усаглашеног планирања. 

1) ИПАРД II Програм за период 2014-2020. године 

 Подршка конкурентности пољопривредно-прехрамбеног сектора, усклађивање са 

ветеринарским и фитосанитарним, еколошким и стандардима безбедности хране ЕУ, 

као и реструктуирање и модернизацију сектора; 
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 Допринос развоју одрживих пракси управљања земљиштем, подржавајући органску 

производњу и друге агро-еколошке праксе; 

 Допринос одрживом руралном развоју кроз подршку диверзификацији економских 

активности и јачање „LEADER“ приступа; 

 Подршка за ефикасно спровођење Програма, за праћење, процену и промоцију у 

оквиру мере „Техничка помоћ“. 

2) Стратегија пољопривреде и руралног развоја Републике Србије за период 2014-2020. 

године 

 Раст производње и стабилност дохотка произвођача; 

 Раст конкурентности уз прилагођавање захтевима домаћег и иностраног тржишта и 

техничко-технолошко унапређење сектора пољопривреде; 

 Одрживо управљање ресурсима и заштита животне средине; 

 Унапређење квалитета живота у руралним подручјима и смањење сиромаштва; 

 Ефикасно управљање јавним политикама и унапређење институционалног оквира 

развоја пољопривреде и руралних средина. 

3) Национални програм руралног развоја од 2018-2020. године 

 Подстицаји за унапређење конкурентности у сектору пољопривредне производње и 

прераде пољопривредних производа; 

 Подстицаји за очување и унапређење животне средине и природних ресурса; 

 Подстицаји за диверзификацију дохотка и унапређење квалитета живота у руралним 

подручјима; 

 Подстицаји за припрему и спровођење локалних стратегија руралног развоја; 

 Подстицаји за унапређење система креирања и преноса знања. 

Улога других релевантних развојних стратегија у дефинисању ЛСРР 

За израду ЛСРР ЛАГ „Ртањ“, осим основних докумената из области пољопривреде и 

руралног развоја (приказана изнад), значајну улогу су одиграла и остала релевантна 

документа која наводимо у наставку: 

 Стратегија за подршку развоја малих и средњих предузећа, предузетништва и 

конкурентности за период 2015-2020. године; 

 Стратегија развоја туризма Републике Србије за период од 2016-2025. године; 

 Национална стратегија за младе за период 2015-2025. године; 
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Стратегија пољопривреде и руралног 

развоја Републике Србије за период 

2014-2020. 

Национални програм руралног 

развоја од 2018-2020. године 

ИПАРД II програм 2014-2020. године ЛСРР ЛАГ ”Ртањ,, 

 

Раст производње и стабилност дохотка 

произвођача 

Подстицаји за унапређење 

конкурентности у сектору 

пољопривредне производње и прераде 

пољопривредних производа 

Подршка конкурентности 

пољопривредно-прехрамбеног сектора, 

усклађивање са ветеринарским и 

фитосанитарним, еколошким и 

стандардима безбедности хране ЕУ, као 

и реструктуирање и модернизацију 

сектора 

 

Повећање прихода од продаје и услуга 

малих локалних произвођача за 10% до 

20% 

Повећан број запослених и 

самозапослених за 5% 

Раст конкурентности уз прилагођавање 

захтевима домаћег и иностраног 

тржишта и техничко-технолошко 

унапређење сектора пољопривреде 

Одрживо управљање ресурсима и 

заштита животне средине 

Подстицаји за очување и унапређење 

животне средине и природних ресурса 

Допринос развоју одрживих пракси 

управљања земљиштем, подржавајући 

органску производњу и друге агро-

еколошке праксе 

Повећање свести и обучености за 

заштиту животне средине међу 

пољопривредним произвођачима 

Унапређење квалитета живота у 

руралним подручјима и смањење 

сиромаштва 

Подстицаји за диверзификацију дохотка 

и унапређење квалитета живота у 

руралним подручјима 

 Подизање квалитета туристичке понуде 

у урбаном подручју  

Подизање квалитета туристичке понуде 

у руралном подручју 
Повећање броја остварених ноћења 

туриста на подручју за 10% 

Ефикасно управљање јавним политикама 

и унапређење институционалног оквира 

развоја пољопривреде и руралних 

средина 

Подстицаји за припрему и спровођење 

локалних стратегија руралног развоја 

 

Допринос одрживом руралном развоју 

кроз подршку диверзификацији 

економских активности и јачање 

„LEADER“ приступа 

Унапређен јавно-приватни дијалог 

између јавног и приватног сектора у 

ЛАГ региону 
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3.3. Опис области и тема обухваћених приоритетним пројектима 

Анализирањем подручја које обухвата ЛАГ „Ртањ“, дефинисане су 3 приоритетне области са 

укупно 6 развојних циљева и квалитативним/квантитативним показатељима. Планирано је 

спровођење 22 пројекта. 

Дефинисане су следеће 3 приоритетне области: 

Приоритетна област 1: 

РАЗВОЈ 

ПОЉОПРИВРЕДЕ 

Приоритетна област 2: 

РУРАЛНИ РАЗВОЈ 

Приоритетна област 3: 

РАЗВОЈ ТУРИЗМА 

Циљ 1.1.: Повећање прихода 

од продаје и услуга малих 

локалних произвођача за 10% 

до 20% 

Циљ 1.2.: Повећан број 

запослених и самозапослених 

за 5% 

Циљ 2.1.: Повећање свести и 

обучености за заштиту 

животне средине међу 

пољопривредним 

произвођачима 

Циљ 2.2.: Унапређен јавно-

приватни дијалог између 

јавног и приватног сектора у 

ЛАГ региону 

Циљ 3.1.: Подизање 

квалитета туристичке понуде 

у урбаном подручју  

Циљ 3.2.: Подизање 

квалитета туристичке понуде 

у руралном подручју 

 

Пројекти: 

 Јачање постојећих и 

оснивање нових 

пољопривредних 

удружења и задруга 

 Редовна едукација и 

информисање 

пољопривредних 

произвођача 

 Унапређење 

производње и 

подизање нивоа 

степена прераде у 

пољопривредно-

прехрамбеном сектору  

 Повезивање локалних 

пољопривредних 

произвођача са 

туристичком 

привредом 

 Редовна посета 

пољопривредним 

сајмовима и 

изложбама у земљи и 

Пројекти: 

1. Редовна едукација и 

информисање 

власника 

категоризованих 

сеоских домаћинстава  

2. Економско и 

социјално оснаживање 

жена на селу  

3. Уређење излетишта, 

језера, видиковаца, 

ловишта и простора 

око река 

4. Санација дивљих 

депонија и 

рекултивација 

простора у ЛАГ 

региону 

5. Уређење јавног 

простора, набавка 

опреме и изградња 

игралишта и 

спортских терена за 

мале спортове 

6. Изградња и опремање 

Пројекти: 

1. Заштита и очување 

културно – 

историјског наслеђа у 

ЛАГ региону  

2. Ажурирати веб 

прортал и профиле на 

друштвеним мрежама 

– ЛАГ Ртањ, општина 

Сокобања и општина 

Бољевац 

3. Унапређење квалитета 

садржаја домаћих и 

међународних 

фестивала, 

манифестација и 

догађаја 

4. Реконструкција 

постојеће и изградња 

нове туристичке 

инфраструктуре  

5. Промоција туристичке 

дестинације ЛАГ 

региона 

6. Уређење 
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иностранству 

 Заштита географског 

порекла, брендирање 

и промоција локалних 

производа из ЛАГ 

региона  

4 инфо пунктова у 

ЛАГ региону 

7. Формирање 

виртуелног 

инкубатора за рурални 

развој 

8. Набавка опреме за 

одвожење и 

сакупљање отпада – 

трактори, мањи 

камиони 

9. Обука за писање 

пројеката по ЕУ и 

ИПАРД моделу 

бициклистичких, 

пешачких и 

планинарских стаза 

7. Едукација сеоског 

становништва за 

бављење руралним 

туризмом 

 

Хијерархија циљева:  

 у потпуности поштује логику интервенције; 

 базира се на израђеном прегледу анализе стања и потреба подручја; 

 базира се на претходно утврђеној SWOT анализи и изведеној TOWS матрици. 

Циљеви су постављени тако да поштују SMART методу, што значи да је сваки од њих: 

 S - specific (специфичан) 

 M – measurable (мерљив) 

 A – achievable (достижан / остварив) 

 R – realistic (реалан у односу на ресурсе) 

 T – time-bound (временски ограничен) 

3.4. Опис критеријума и поступак за избор приоритетних пројеката на нивоу 

партнерства ЛАГ ,,Ртањ,, 

Процедура одабира пројеката подразумева неколико корака, као што су: прикупљање 

(идентификација), административно-техничка провера, процена предлагача (финансијски, 

технички, организациони и професионални капацитет), значај пројекта, ефикасност и 

ефективност, одрживост и финансијска исплативост. ЛАГ бира пројекте који максимизирају 

ефекте реализације ЛСРР-а. 

Пријем пројектних предлога и административна процена 

ЛАГ менаџер и други запослени сарадници у канцеларији ЛАГ-а, врше пријем пројектних 

предлога актера са подручја и чувају га у просторијама ЛАГ-а, на начин уређен посебним 
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актом о пријему пројектних предлога и према процедури коју доноси Управни одбор. 

Административну проверу (доле наведени критеријуми) врши ЛАГ менаџер, а проверу 

процедуре и верификацију врши председник Управног одбора. 

Административна провера подразумева позитиван одговор на следећа питања: 

1. Да ли се пројектне активности реализују на подручју које покрива ЛАГ? 

2. Да ли су достављени сви неопходни и тражени подаци захтевани на основу акта о пријему 

пројектних предлога? 

3. Да ли је пројекат усклађен са циљевима и приоритетима ЛСРР-а? 

Уколико пројекат не задовољи горе наведене услове, аутоматски се одбацује. 

Евалуација, рангирање и одабир пројеката 

Након што је пројекат прошао административну процену, врши се оцењивање (евалуација) 

пројектних предлога од стране Комисије за одабир приоритетних пројеката. Комисију чини 5 

чланова, који су изабрани од стране Скупштине, према Статуту организације. 

Комисија врши процену како самог подносиоца, тако и целокупне пројектне пријаве, према 

доле наведеним критетијумима (табела у наставку).  Оцењивање се врши тако што Комисија 

додељује оцену сваком пројектном предлогу, након чега се врши рангирање. 

Поред пројеката које ЛАГ као удружење директно пријављује (директни корисник), ЛАГ 

”Ртањ” својим чланицама, али и другим актерима са подручја, даје писма препоруке 

приликом пријаве на мере у оквиру ИПАРД програма. Када је реч о писмима препоруке, 

пројекти се оцењују доделом бодова. Како би подносилац пројектног предлога добио писмо 

препоруке од ЛАГ-а, потребно је да оствари најмање 20 бодова у делу „Значај пројекта“, као 

и укупно минимум 60 бодова. Рокови додељивања писама препорука биће временски и 

технички укслађени са објављеним јавним позивима Управе за аграрна плаћања за доделу 

средстава из програма ИПАРД. Списак и краћи опис свих пројектних предлога који су 

добили писмо препоруке ће јавно бити објављени на званичној веб страници ЛАГ „Ртањ“. 
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1.  Значај пројекта 

1.1. Улога пројекта у развоју локалне заједнице (водити рачуна да се избегава 

синергија и понављање) 

10 

1.2. Да ли су у пројекат укључене све стране, а пре свега жене, млади, угрожене 

групе? Ко су крајњи корисници? 

10 

1.3. Додате вредности (иновативност, промоција, једнаке могућности, друго) 10 

1.4. Утицај на повећање запослености 10 

2.  Финансијски и оперативни капацитет 

2.1. Техничко и менаџерско искуство подносиоца пројекта 5 

2.2. Стабилност и довољни извори подносиоца пројекта за финансирања 

пројекта  

5 

3. Ефикасност и ефективности пројекта 

3.1. Да ли су пројектне активности изводљиве? 5 

3.2. Да ли је акциони план јасан и изводљив? 5 

3.3. Да ли је постављене индикаторе могуће објективно верификовати? 5 

3.4. Да ли су у пројекту укључени партнери у довољној мери и да ли је њихова 

улога задовољавајућа? У случају да пројекат нема партнера, додељује се 

најнижа оцена. 

5 

4. Одрживост 

4.1. Мултипликаторски ефекат пројекта 10 

4.2. Финансијска, институционална, еколошка и политичка одрживост пројекта 10 

5. Буџет 

5.1. Да ли су све активности реално обухваћене буџетом? 5 

5.2. Да ли је задовољавајућ однос између очекиваних резултата и процењених 

трошкова? 

5 

Укупно 100 
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4. Опис процеса укључивања свих заинтересованих страна и шире друштвене заједнице 

у припрему Локалне стратегије руралног развоја 

Подручје које покрива ЛАГ карактерише вишегодишња активност цивилног сектора, а 

удружења која делују на територији ЛАГ-а, самостално и у партнерствима иницирала су и 

имплементирала значајан број мањих пројеката. Од посебног је значаја подршка локалних 

самоуправа цивилном сектору која се огледа у обезбеђивању адекватног простора за рад 

великом броју удружења, директној финансијској подршци удружењима и расписивању 

конкурса за пројекте који доприносе развоју локалне средине кроз рад организација из 

цивилног сектора. 

Дугогодишња сарадња, заснована на партнерским односима између организација цивилног 

друштва на територији ЛАГ-а дефинисала је потребу за стварањем једне организације која 

би наступила испред заједнице и активно радила на развојним пројектима са циљем 

унапређења квалитета живота у руралном подручју на територији коју ЛАГ покрива. 

Уз подршку локалних самоуправа Сокобања и Бољевац и заинтересованих актера из 

приватног и НВО сектора, a након вишемесечних припрема и састанака везаних за 

упознавање са радом локалних акционих група и LEADER приступом, 2019. године, основан 

је ЛАГ ,,Ртањ,, 

 

                   

Састанци са заинтересованим странама током припреме ЛСРР 
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У правном статусу ЛАГ ,,Ртањ,, је удружења грађана, са циљевима у области одрживог 

развоја и управљања руралним развојем у складу са LEADER принципима, са крајњим 

циљем унапређења квалитета живота локалног становништва на подручју обухваћеном 

радом ЛАГ-а  - територије општина Сокобања и Бољевац. 

У ЛАГ-у ,,Ртањ,, нема запослених лица. Чланови удружења активно су похађали курсеве, 

едукације и обуке и вршили размену искустава и знања се сличним и другим организацијама. 

Вршена је медијска промоција путем средстава јавног информисања у националним, 

регионалним и локалним медијима и на друштвеним мрежама и израђен је Фацебоок профил 

удружења - https://www.facebook.com/lagrtanj/. Успостављени су контакти и сарадња са ЛАГ-

овима из других региона Републике Србије у циљу упознавања, размене исјустава, 

унапређења рада самог удружења, итд.  

Чланови ЛАГ-а договорили су се да ће ЛАГ водити Управни одбор од 5 чланова 

представника јавног, приватног и цивилног сектора, уз поштовање социо-економских актера 

са подручја ЛАГ-а уз заступљеност жена, младих и рањивих група. Улога и одговорности 

Управног одбора утврђени су Статутом ЛАГ-а. Потврђен је избор ЛАГ-менаџера, који се 

према Статуту стара о квалитетном оперативном руковођењу ЛАГ-ом и одговоран је за 

припрему локалне стратегије руралног развоја.  

Током периода израде Локалне стратегије руралног развоја извршена је анализа ЛАГ 

подручја и прикупљени и обрађени доступни примарни и секундарни подаци о територији, 

рељефу, клими, земљишти, становништву, демографским кретањима, привреди и др. 

Паралелно са прикупљањем података задужена лица вршила су анимацију локалних актера 

на терену учествујући на друштвеним догађајима, манифестацијама, приредбама и 

организујући сличне друштвене догађаје на којима се шире становништво упутило у значај, 

циљеве и мисију ЛАГ-а.  

Током израде ЛСРР, од јуна до октобра 2020.године одржаа је серија састанака са 

представницима свих заинтересованих страна – представници села, угрожене категорије 

становништва, млади, жен, локални пољпривредни произвођачи, али и представници 

приватног, јавног и НВО сектора из ЛАГ региона.  

 

 

https://www.facebook.com/lagrtanj/
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Укупно реализованих припремних састанака  је 42 у 42 насељена места на подручју 

Партнерства са укупно 332 учесника представника заинтересованих страна где су били 

представици младих 85 (25,60%), представници угрожених група 42 (12,65%), представници 

жена 47 (14,15%), представници из пољопривредно-прехрамбеног сектора 175 (52,71%), 

представници удружења и привреде 43 (12,95%), председници Месне заједнице 35 (10,54%) 

представници локалне самоуправе, јавних установа и јавних предузећа 30 (9,04%)  и 

представници пољопривредне стручне службе. 

Интересантна је сама позитивна атмосвера на преко 95% припремних састанака која је 

створена презентацијом ЛИДЕР приступа руралном развоју, када су представници 

заинтересованих страна схватили да могу директно да учествују у припреми и реализацији 

ЛСРР, имајући слободу да укажу на проблеме, предложе иновативна решења а добар део 

укаже на потенцијале локалне заједнице и средине у којој живе и раде. 

Овакав наш приступ уз додатне анализе територије дао је одличне елементе за израду ЛСРР 

ЛАГ Ртањ што је и директно пресликано у ЛСРР као одраз потреба и модел за решавање 

специфичних проблема у нашем ЛАГ партнерству. 

У прилогу ЛСРР је и листа заинтересованих страна са којима су одржани састанци и уписне 

листе са свих састанака који су одржани у периоду јун – октобар 2020.године 

      

Састанци са заинтересованим странама током припреме ЛСРР 
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Модел анимације који је током израде ЛСРР примењен били су и директни састанци ЛАГ 

менаџера са представницима месних заједница и села из ЛАГ региона – територија општина 

Сокобања и Бољевац и директни састанци један на један са звим заинересованим 

појединцима и институцијама. Као што смо и нагласили укупно је одржано 42 састанака.  

Услед отежаних услова кретања и забране окупљања већег броја лица због присуства 

пандемије изазване COVID 19 у Републици Србији, овакав начин рада је био не само 

изнуђен и потребан већ и више него целисходан и продуктиван, будући да су заинтересовани 

локални актери директно ступили у контакт са ангажованим лицима и изградили однос 

поверења. На овај начин дошло се до више пројектних предлога који су током израде ЛСРР 

формулисани и дефинисани у напред наведеној форми. 

Такође, током израде ЛСРР, од јуна до октобра 2020.године одржано је 3 састанака Управног 

одбора на којима је праћена активност ЛАГ-а и укључивање заинтересованих локалних 

актера за рад на изради ЛСРР. 

Током 2020.године забележено је преко 25 медијских наступа ЛАГ менаџера на 

националним, регионалним и локалним медијима – ТВ, новине, радио станице и интернет 

портали. 

 

Значај / 

Утицај 

Велики утицај Мали утицај 

 

Велики 

значај 

 Специјални резерват 

природе ,,Ртањ” 

 Туристичка организација 

Сокобања 

 Туристичка организација 

Бољевац 

 Регонална агенција за 

развој источне Србије - 

РАРИС  

 Општина Сокобања 

 Општина Бољевац 

 Удружење планинара 

„Оштра 

чука“,“Шиљак“,“Озрен“ 

 Спортски савез општине 

 Јавно комунално предузеће 

,,Услуга”, Бољевац 

 Јавно комунално предузеће 

„Напредак”, Сокобања 

 Јавно предузеће ,,Зеленило”, 

Сокобања 

 Спортско рекреативни центар 

,,Подина”, Сокобања 

 Пољопривредна стручна служба 

 Регистрoвана пољопривредна 

газдинства 

 Регионална привредна комора 

Зајечар 

 Предузетници и правна лица 

 Пољопривредна и саветодавна и 
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Сокобања 

 Спортски савез општине 

Бољевац 

 Културно уметничка 

друштва у општини 

Бољевац 

 Културно уметничка 

друштва општини 

Сокобања 

стручна служба Зајечар 

 Месне заједнице 

 Дом здравља Сокобања 

 Дом здравља Бољевац 

 

Мали 

значај 

 Министарство 

пољопривреде, шумарства 

и водопривреде 

 Министарство заштите 

животне средине 

 ЈП Србијашуме 

 Републички завод за 

заштиту споменика куптуре 

 Завод за заштиту природе 

Србије 

 Мрежа за рурални развој Србије 

 Стална конференција градова и 

општина 

 Основне школе са територије 

ЛАГ подручја 

 Средње школе са територије ЛАГ 

подручја 
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5. Индикативна листа приоритетних пројеката - Акциони план спровођења Локалне стратегије руралног развоја   

Р.бр Приоритетна област Циљ Назив пројекта Време 

потребно за 

спровођење 

пројекта 

Корисници и циљна 

група 

Предлог 

извора 

финансирања 

Вредност 

пројекта 

(РСД) 

1. Развој пољопривреде Циљ 1.2.: Повећан број 

запослених и 

самозапослених за 5% 

Јачање постојећих и 

оснивање нових 

пољопривредних удружења 

и задруга 

 

12 месеци 

Постојећи 

пољопривредни 

произвођачи из ЛАГ 

региона  

Млади који су 

заинтересовани да се 

баве пољопривредом 

 

ИПАРД кроз 

меру ЛИДЕР 

 

500.000 

2. Развој пољопривреде Циљ 1.2.: Повећан број 

запослених и 

самозапослених за 5% 

Редовна едукација и 

информисање 

пољопривредних 

произвођача 

 

24 месеца 

Постојећи 

пољопривредни 

произвођачи из ЛАГ 

региона 

ИПАРД кроз 

меру ЛИДЕР 
 

500.000 

3. Развој пољопривреде 

 

Циљ 1.1.: Повећање 

прихода од продаје 

производа и услуга 

малих локалних 

произвођача за 20% до 

30% 

Унапређење производње и 

подизање нивоа степена 

прераде у пољопривредно-

прехрамбеном сектору  

 

 

24 месеца 

 

Удружења 

произвођача и 

социјална предузећа из 

ЛАГ региона 

ЈЛС,ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР и Грант 

шеме 

различитих 

донаторских 

програма и 

пројеката 

 

 

7.000.000 
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4. Развој пољопривреде 

 

Циљ 1.1.: Повећање 

прихода од продаје и 

услуга малих локалних 

произвођача за 10% до 

20% 

Повезивање локалних 

пољопривредних 

произвођача са 

туристичком привредом 

 

36 месеци 

Постојећи 

пољопривредни 

произвођачи из ЛАГ 

региона 

Власници хотела, 

мотела, приватних 

пансиона, 

угоститељи,итд. 

 

ИПАРД кроз 

меру ЛИДЕР  

 

 

600.000 

5. Развој пољопривреде Циљ 1.1.: Повећање 

прихода од продаје и 

услуга малих локалних 

произвођача за 10% до 

20% 

Редовна посета 

пољопривредним 

сајмовима и изложбама у 

земљи и иностранству 

 

24 месеца 

Постојећи 

пољопривредни 

произвођачи из ЛАГ 

региона 

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР 

 

1.000.000 

6. Развој пољопривреде 

 

Циљ 1.1.: Повећање 

прихода од продаје и 

услуга малих локалних 

произвођача за 10% до 

20% 

Заштита географског 

порекла, брендирање и 

промоција локалних 

производа из ЛАГ региона 

24 месеца Постојећи 

пољопривредни 

произвођачи из ЛАГ 

региона 

ИПАРД кроз 

меру ЛИДЕР 

600.000  

7. Рурални развој Циљ 2.1.: Повећање 

свести и обучености за 

заштиту животне 

средине међу 

пољопривредним 

произвођачима 

Редовна едукација и 

информисање власника 

категоризованих сеоских 

домаћинстава  

 

12 месеци 

Власници  

категоризованих 

сеоских домаћинстава 

 

ЛАГ 

ИПАРД кроз 

меру ЛИДЕР 
 

600.000 

8. Рурални развој Циљ 2.2.: Унапређен 

јавно-приватни дијалог 

Економско и социјално 

оснаживање жена на селу  

 

12 месеци 

Жене које се баве 

пољопривредом  

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

 

1.000.000 
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између јавног и 

приватног сектора у 

ЛАГ региону 

 Жене предузетнице  

Удружења 

Заинтересоване 

незапослене жене са 

терииторије ЛАГ-а 

ЛИДЕР 

9. Рурални развој Циљ 2.1.: Повећање 

свести и обучености за 

заштиту животне 

средине међу 

пољопривредним 

произвођачима 

Уређење излетишта, језера, 

видиковаца, ловишта и 

простора око река 

 

 

24 месеца 

 

Туристи 

Локално 

становништво 

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР 

 

2.000.000 

10. Рурални развој Циљ 2.1.: Повећање 

свести и обучености за 

заштиту животне 

средине међу 

пољопривредним 

произвођачима 

Санација дивљих депонија 

и рекултивација простора у 

ЛАГ региону 

 

12 месеци 

 

Локално 

становништво 

Општинска ЈП и ЈКП 

ЛАГ 

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР 

 

5.000.000 

11. Рурални развој Циљ 2.2.: Унапређен 

јавно-приватни дијалог 

између јавног и 

приватног сектора у 

ЛАГ региону  

 

Уређење јавног простора, 

набавка опреме и изградња 

игралишта и спортских 

терена за мале спортове 

24 месеци Локално 

становништво,деца и 

омладина са 

терииторије ЛАГ-а, и 

потенцијални 

гости,туристи млађе 

популације 

ЈЛС , ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР и Грант 

шеме 

различитих 

донаторских 

програма и 

пројеката 

 

9.000.000 
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12. Рурални развој Циљ 2.1.: Повећање 

свести и обучености за 

заштиту животне 

средине међу 

пољопривредним 

произвођачима 

Изградња и опремање 4 

инфо пунктова у ЛАГ 

региону 

 

 

4 месеца 

Туристи 

Локално 

становништво ТО 

Сокобања 

ТО Бољевац 

ЛАГ 

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР 

 

2.000.000 

13. Рурални развој Циљ 2.1.: Повећање 

свести и обучености за 

заштиту животне 

средине међу 

пољопривредним 

произвођачима 

Формирање виртуелног 

инкубатора за рурални 

развој 

 

12 месеци 

Постојећи 

пољопривредни 

произвођачи из ЛАГ 

региона  

Незапослени из ЛАГ 

региона 

Грант шеме 

различитих 

донаторских 

програма и 

пројеката 

 

 

2.000.000 

14. Рурални развој Циљ 2.2.: Унапређен 

јавно-приватни дијалог 

између јавног и 

приватног сектора у 

ЛАГ региону 

Набавка опреме за 

одвожење и сакупљање 

отпада – трактори, мањи 

камиони 

 

12 месеци 

Постојећи 

пољопривредни 

произвођачи из ЛАГ 

региона  

 

Грант шеме 

различитих 

донаторских 

програма и 

пројеката 

 

 

3.000.000 

15. Рурални развој Циљ 2.1.: Повећање 

свести и обучености за 

заштиту животне 

средине међу 

пољопривредним 

произвођачима 

Обука за писање пројеката 

по ЕУ и ИПАРД моделу 
 

3 месеца 

Постојећи 

пољопривредни 

произвођачи из ЛАГ 

региона  

Туристички радници 

из ЛАГ региона – 

власници хотела, 

мотела, категорисана 

ИПАРД кроз 

меру ЛИДЕР 
 

600.000 
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домаћинства 

Удружења, 

привредници и 

предузетници 

16. Развој туризма Циљ 3.1.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у урбаном 

подручју  

Циљ 3.2.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у руралном 

подручју 

Заштита и очување 

културно – историјског 

наслеђа у ЛАГ региону 

 

24 месеца 

Туристи 

Локално 

становништво ТО 

Сокобања 

ТО Бољевац 

ЛАГ 

Грант шеме 

различитих 

донаторских 

програма и 

пројеката 

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР 

 

1.000.000 

17. Развој туризма Циљ 3.1.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у урбаном 

подручју  

Циљ 3.2.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у руралном 

подручју 

Ажурирати веб прортал и 

профиле на друштвеним 

мрежама – ЛАГ Ртањ, 

општина Сокобања и 

општина Бољевац, и 

промоција ЛАГ региона 

 

 

2 месеца 

Туристи 

Локално 

становништво ТО 

Сокобања 

ТО Бољевац 

ЛАГ 

ИПАРД кроз 

меру ЛИДЕР 

 

600.000 

18. Развој туризма Циљ 3.1.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у урбаном 

подручју  

Циљ 3.2.: Подизање 

квалитета туристичке 

Унапређење квалитета 

садржаја домаћих и 

међународних фестивала, 

манифестација и догађаја 

 

15 месеци 

 

Туристи 

Локално 

становништво 

ЛАГ 

ТО Сокобања 

ИПАРД кроз 

меру ЛИДЕР, 

ЈЛС и Грант 

шеме 

различитих 

донаторских 

 

 

 

 

   2.000.000 
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понуде у руралном 

подручју 

ТО Бољевац 

 

програма и 

пројеката 

 

19. Развој туризма Циљ 3.1.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у урбаном 

подручју  

Циљ 3.2.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у руралном 

подручју 

Реконструкција постојеће и 

изградња нове туристичке 

инфраструктуре  

 

12 месеци 

Туристи 

Локално 

становништво 

ЛАГ 

ТО Сокобања 

ТО Бољевац 

 

Грант шеме 

различитих 

донаторских 

програма и 

пројеката 

 

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР 

 

600.000 

20. Развој туризма Циљ 3.1.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у урбаном 

подручју  

Циљ 3.2.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у руралном 

подручју 

Промоција туристичке 

дестинације ЛАГ региона 

 

24 месеца 

Туристи 

Локално 

становништво 

ЛАГ 

ТО Сокобања 

ТО Бољевац 

 

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР 

 

1.200.000 

21. Развој туризма Циљ 3.2.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у руралном 

подручју 

Уређење бициклистичких, 

пешачких и планинарских 

стаза 

12 месеци 

 

Туристи 

Локално 

становништво 

ЛАГ 

ТО Сокобања 

ТО Бољевац 

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР 

 

1.200.000 
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Удружења планинара 

Спортисти 

22. Развој туризма Циљ 3.2.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у руралном 

подручју 

Едукација сеоског 

становништва за бављење 

руралним туризмом 

 

12 месеци 

Власници 

категорисаног 

смештаја 

Заинтересовани 

појединци који хоће да 

се баве руралним 

туризмом 

ЈЛС и ИПАРД 

кроз меру 

ЛИДЕР 

1.200.000 
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5.1. Начин спровођења Локалне стратегије руралног развоја и праћења имплементације 

приоритетних пројеката 

Основни задатак и улога ЛАГ-а у наредном периоду односи се на спровођење усвојене 

Локалне стратегије руралног развоја 2020 - 2023.године, а иста ће се реализовани кроз, пре 

свега, активности анимирања становништва и стицање вештина, и у оквиру тога конкретно 

на: 

 Информативне активности у циљу упознавања грађана са активностима ЛАГ-а, 

могућностима сарадње, могућностима финансирања различитих активноти; 

 Одржавања семинара и радионица за приватни, цивилни и јавни сектор са подручја; 

 Едукација за чланове и особље ЛАГ-а; 

 Израда промотивног материјала; 

 Студијске посете, сајмови, конференције, друго. 

Други део активности у делу спровођа усвојене ЛСРР односиће се на припрему „малих 

пројеката“ и њихову пријаву за финансирање у оквиру мере LEADER програма ИПАРД. 

Поред ”малих пројеката”, ЛАГ ће припремати и друге пројекте, самостално и у сарадњи са 

локалним самоуправама, али и другим партнерима са или ван подручја, и конкурисати у 

оквиру различитих домаћих и међународних грат шема. 

Трећи део активности односиће се на ”пројекте сарадње”, предвиђене у оквиру мере 

LEADER програма ИПАРД. Како у моменту израде ЛСРР не постоје јасно дефинисане 

процедуре и правила када је реч о овој врсти пројеката, у оквиру овог документа исти нису 

ни планирани. Свакако, ЛАГ планира да пројекте сарадње реализију са земљама из региона – 

кроз пројекте прекограничне сарадње. 

Што се тиче самог процеса припреме и пријављивања одабраних пројеката, више је наведено 

у поглављу 3, тачка ”опис критеријума и поступак за избор приоритетних пројеката на нивоу 

Партнерства”. 

Што се тиче менаџерског и оперативног задатка који се односе на праћење како пројеката, 

тако и реализације ЛСРР, за исто су задужени запослени у ЛАГ-у. У моменту израде ЛСРР, 

ЛАГ нема запослених. ЛАГ менаџер је задужен за потпуно праћење спровођења пројеката 

код којих је ЛАГ директан корисник. ЛАГ менаџер води и гантограм активности, прати 

процес набавки, контролише припремљене финансијске и наративне извештаје, и припрема 
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финални извештај према донатору. ЛАГ менаџер остварене резултате у оквиру конкретног 

пројекта презентује пред Управним одбором. 

ЛАГ менаџер припрема и полугодишњи извештај који садржи припремљене пројекте 

предлоге, предате пројектне предлоге, одобрене пројектне предлоге, али и текуће стање 

активних пројеката (евентуалне застоје, проблеме и сл.) по питању планираних и остварених 

резултата.  

Полугодишњи извештај ЛАГ менаџер доставља Управном одбору. Сваке године, у фебруару, 

ЛАГ менаџер са Управним одбором припрема финални извештај за претходну годину који се 

доставља Скупштини. У оквиру наведених извештаја обавезан је податак о оствареним 

резултатима по сваком пројекту, као и постигнутим индикаторима у оквиру сваког 

постављеног циља ЛСРР. 

ЛАГ секретар је задужен за техничко-административну подршку ЛАГ менаџеру, припрему и 

праћење документације, архивирање, комуникацију са донатором и другим институцијама 

(нпр. Министарство финансија уколико постоји ослобађање од ПДВ-а), припрему 

периодичних извештаја и пружање помоћи ЛАГ менаџеру при састављању финалних 

извештаја. 

Уз помоћ индикатора, мери се степен учинка (ефекта) постигнутог циља и на тај начин се 

прати реализација и успех ЛСРР. У случају потребе за ревизијом, допуном и изменом ЛСРР, 

обавезно је анализирати и ревидирати постављене базне индикаторе за сваки од циљева. 

5.2. Индикатори за мерење учиинка спровођење Локалне стратегије руралног развоја 

У оквиру ЛСРР, на нивоу циљева, постављени су циљни индикатори, што је по принципу 

уградње СМАРТ методе. Индикатори на нивоу циљева представљају квантитативне и 

квалитативне показатеље за мерење учинка постигнутих циљева. У наредној табели дат је 

преглед циљева са базним и циљним показатељима, где је за базну годину узета година за 

коју су званично објављени подаци, док се циљни показатељи посматрају у 2023. години. 

Циљ до 2023.године Базни индикатор       

(0 година) 

Циљни индикатор 

(2023.година) 

Извор верификације 

Циљ 1.1.: Повећање 

прихода од продаје и 

услуга малих 

локалних 

произвођача за 10% 

до 20% 

Базна вредност је 0, 

јер се овакав 

индикатор, до базне 

године, није 

израчунавао на ЛАГ 

подручју 

Приход малих 

произвођача од 

продаје локалних 

производа и услуга 

Годишња анкета према 

малим произвођачима 

локалних производа и 

пружаоца услуга 
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Циљ 1.2.: Повећан 

број запослених и 

самозапослених за 

5% 

Постојећи број 

незапослених лица са 

територије општина 

СБ и БО - 2215 

Број незапослених из 

руралних подручја 

смањен за 5% 

Републички завод за 

статистику 

Циљ 2.1.: Повећање 

свести и обучености 

за заштиту животне 

средине међу 

пољопривредним 

произвођачима 

Локални 

пољопривредни 

произвођачи показују 

непознавање значаја 

здраве и чисте 

животне средине и 

нису укључени у 

постојеће активности 

на територији СБ и 

БО 

Локални 

пољопривредни 

произвођачи свесни 

значаја здраве и 

чисте животне 

средине и укључени 

су у бројне акције 

Извештаји, слике са 

акција, итд. 

Циљ 2.2.: Унапређен 

јавно-приватни 

дијалог између јавног 

и приватног сектора 

у ЛАГ региону 

Није успостављен 

формални јавно-

приватни дијалог 

између јавног и 

приватног сектора у 

ЛАГ региону 

Успостаљени 

Привредни савети 

или Савети за 

рурални развој у СБ 

и БО 

Извештаји, слике 

састанака, уписне 

листе, решење о 

формирању,итд. 

Циљ 3.1.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у урбаном 

подручју  

Недовољно 

препознатљивих 

туристичких 

локалитета и 

производа у урбаном 

подручју ЛАГ-а 

1 нови туристички 

локалитет 

1 нови туристички 

производ 

Извештаји ТО 

Сокобања 

Извештаји ТО Бољевац 

 

Циљ 3.2.: Подизање 

квалитета туристичке 

понуде у руралном 

подручју 

Недовољно 

препознатљивих 

туристичких 

локалитета и 

производа у 

руралном подручју 

ЛАГ-а 

1 нови туристички 

локалитет 

1 нови туристички 

производ 

Извештаји ТО 

Сокобања 

Извештаји ТО Бољевац 
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6. Опис капацитета за спровођење Локалне стратегије руралног развоја - ЛЦРР   

6.1. Људски капацитети за спровођење ЛСРР 

Локална акциона група „Ртањ“, адреса: Алексе Маркишића 173, 18230 Сокобања, МБ: 

28286562,, ПИБ: 111627794, на иницијативу заинтересованих актера из јавног, приватног и 

цивилног сектора, регистрованa је 27.08.2019. године у Агенцији за привредне регистре, као 

удружење грађана ради остваривања циљева у области одрживог управљања руралним 

развојем, са крајњим циљем унапређења квалитета живота локалног становништва.  

Током 2019. године, уз помоћ стручних експерата из области руралног развоја, одржано је 

неколико тренинга на којима су заинтересовани актери упознати са ЛЕАДЕР принципима. 

Након успешно одрађених тренинга уследила је припрема документација и оснивачка 

скупштина која се одржала 27.08.2019. године, где су за оснивача локалне акционе групе 

одабрани: 1.Земљорадничка задруга Агро Ртањ Сокобања, Представник: Славиша Крстић, 

Врмџа, Сокобања 2.РАМОНДА РТАЊ ДОО Бољевац,,Представник: Ирена Глигоријевић  

,Сокобања 3.Јавно Установа Спортско-рекреативни центар Подина  Сокобања,  Представник: 

Милан Миленковић, Сокобања 4.Туристичка организација Општине Бољевац,        

Представник: Александра Благојевић , Бољевац 5.Удружење пчелара КРАЈИНСКА 

МАТИЦА  Сокобања,  Представник: Саша Радивојевић,Сокобања 6.Удружење РТАЊСКО 

КУЧАЈСКА ПЧЕЛА,ОРГАНИК БУКОВО   Бољевац , Представник:  Живојин Николић  , 

Вaлакоње  , Бољевац 7.Удружење одгајивача говеда свих раса  ДЕВИЦА  Сокобања, 

Представник: Весна Милијић, Читлук, Сокобања 

 Управни одбор је изабрао и ЛАГ менаџера дана 27.08.2019. године, који се према Статуту 

стара о квалитетном оперативном руковођењу ЛАГ-ом и припремом Локалне стратегије 

руралног развоја.  

Структуру Управног одбора чини 5 чланова из различитих насељених места, уз 

заступљеност жена и младих, из различитих области деловања, од чега је 3 чланова са 

подручја општине Сокобања, а 2 члана са подручја општине Бољевац. 1 члан заступају јавни 

сектор, док је остатак чланова је из цивилног сектора (3 члана) и 1 члан из приватног 

сектора.  Улога и одговорности Управног одбора утврђени су Статутом ЛАГ-а, а донoшење 

одлука се доноси већином гласова присутних чланова на седници. ЛАГ тренутно нема 

запослених. 
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 6.2. Финансијски капацитет за спровођење ЛСРР 

ЛАГ „Ртањ“ ће у предстојећем периоду, до отварања мере LEADER у оквиру програма 

ИПАРД 2 Република Србија, своје текуће трошкове и активности финансирати из следећих 

извора: 

 Донације јединица локалне самоупрае (Сокобања и Бољевац) 

 ИПАРД Програм за Републику Србију за период 2014–2020. године 

 Средстава из ЕУ ИПА и других донаторских фондова  

 Донације надлежних министарстава Владе Републике Србије 

 Донације грађана и привреде 

У периоду до отварања ЛЕАДЕР мере, ЛАГ „Ртањ“ ће поред средстава од донација од стране 

локалних самоуправа које покривају подручје ЛАГ-а, активно аплицирати код надлежних 

министарстава како би обезбедио средства за мање пројекте из различитих сектора. Поред 

наведеног, ЛАГ „Ртањ“ ће своје активности усмерити и ка програму Interreg, тачније 

прекограничном програму Бугарска – Србија. 

6.3. Искуство у спровођењу пројеката 

С обзиром да је ЛАГ ”Ртањ” основан августа 2019.године и с обзиром на пандемију вируса 

Ковид 19 у Републици Србији током 2020.године, ЛАГ ”Ртањ” је од свог оснивања 

реализовао три пројекта: 

Година Назив пројекта Донатор Вредност пројекта 

2020.година Врмџа фест 2020 Општина Сокобања 187.193,00 РСД 

 

2020.година 

Стратешко планирање 

производње на пољопривредним 

газдинствима и пласман 

пољопривредних производа на 

тржишту на тржишту 

 

Општина Сокобања 

 

 

160.000,00 РСД 

 

2020.година 

 

Израда ЛСРР ЛАГ ,,Ртањ,, 

Министарство 

пољопривреде, 

водопривреде и 

шумарства 

 

615.109,25 РСД 
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Такође, овом приликом треба истаћи да оснивачи ЛАГ-а ,,Ртањ,, и чланови партнерства 

имају велико исуство у припреми и спровођењу пројеката, и то: 

Члан ЛАГ -а Назив, вредност, година спровођења  и извор финансирања 

спроведеног пројекта 

Земљорадничка задруга 

Агро Ртањ Сокобања 

1. „Унапређење генетског потенцијала у говедарству кроз меру 

бесплатног вештачког осемењавања“- 1.800.000,00 – буџет општине 

Сокобања, 2018.година 

2. „Унапређење генетског потенцијала у говедарству кроз меру 

бесплатног вештачког осемењавања“- 1.500.000,00 – буџет општине 

Сокобања, 2018.година 

3. „Сунчeви зраци“ -1.179.000,00 - У оквиру пројекта “Подршка за 

будућност“, буџет општине Сокобања уз финансијску подршку ГИЗ-а, 

2018.година 

4. “Река млека“ - 850.000,00 - У оквиру пројекта “Подршка за 

будућност“, буџет општине уз финансијску подршку ГИЗ-а, 2018.година 

Јавнa Установа Спортско-

рекреативни центар Подина 

Сокобања 

1. „Одржавање спортских објеката у Сокобањи“  Јавни рад – 830.442,75 – 

НСЗ, 2018.година 

2. „Одржавање спортских објеката у Сокобањи“ Јавни рад – 1.275.113,41 

– НСЗ, 2019.година 

3. „Одржавање спортских објеката у Сокобањи“ Јавни рад – 549.136,95 – 

НСЗ, 2020.година 

Туристичка организација 

општине Бољевац 

1. Промоција општине Бољевац – ''Бољевац-место где никад ниси био'' – 

400.000,00  - Министарство трговине, туризма и телекомуникација РС, 

2018.година 

2. Уређење туристичких локалитета на територији општине Бољевац – 

185.643,34 – НСЗ, 2018.година 

3. Унапређење туристичке понуде и уређење најатрактивнијих локлитета 

на територији општине Бољевац – 745.321,00 – НСЗ, 2019.година 

4. ''Промоција 49. Манифестације Црноречје у песми и игри и планине 

Ртањ'' – 300.000,00 - Министарство трговине, туризма и 

телекомуникација РС, 2019.године 

5. Уређење и одржавање туристичких локалитета на територији општине 

Бољевац – 742.182,60 – НСЗ, 2020.године 

Удружењепчелара 

КРАЈИНСКА МАТИЦА   

1.„Јачање удружења у 2018“ – 145.178,38 – Сопствена средства 70% и 

буџет општине Сокобања 30%, 2018.година 

2. „Мед и млеко“ -528.490,00 - Уоквиру пројекта “Подршка за 

будућност“, буџет општине Сокобања уз финансијску подршку ГИЗ-а, 

2018.година 
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3. „Јачање удружења у 2019“ – 96.720,00 – Сопствена средства 50% и 

буџет општине Сокобања 50%, 2019.година 

4. „Јачање удружења у 2020“ – 86.000,00 – буџет општине Сокобања, 

2020.година 

Удружење РТАЊСКО 

КУЧАЈСКА ПЧЕЛА, 

ОРГАНИК БУКОВО  

1. Јачање удружења 2018.година, 65.000,00  

2. Јачање удружења 2019.година, 90.000,00  

3. Јачање удружења 2020.година, 90.000,00 

Сва средства су обезбеђена од СО Бољевац и коришћена су за набавку 

ројева у циљу повећања броја пчелара и повећање броја кошница 

пчелара. 

Удружење одгајивача 

говеда свих раса  ДЕВИЦА  

Сокобања 

1. „Унапређење генетског потенцијала у говедарству кроз меру 

бесплатног вештачког осемењавања“- 6.200.000,00 – буџет општине 

Сокобања, 2019.година 

2. „Унапређење генетског потенцијала у говедарству кроз меру 

бесплатног вештачког осемењавања“- 6.200.000,00 – буџет општине 

Сокобања, 2020.година 

РАМОНДА РТАЊ ДОО 

Бољевац 

Пројекат Хотела Рамонда из 2019.године је формирање пољопривредне 

задруге ,,Дарови Ртња,, која обједињује мале индивидуалне произвођаче 

пољопривредних производа са територија ЛАГ-а. Производе ове задруге 

хотел Рамонда откупљује и пласира даље на тржишту, а и користи за 

сопствене потребе приликом припремања оброка за госте хотела. 

 

7. Финансијски план који садржи детаљне информације трошковима за 

реализацију спровођења Локалне стратегије руралног развоја 

Финансијски план спровођења ЛСРР садржи детаљне информације трошковима за 

реализацију спровођења Локалне стратегије руралног развоја 

Укупан буџет потребан за реализацију ЛСРР износи  45.600.000,00 

У наведеном буџету за реализацију ЛСРР налазе се: 

 ”мали пројекти” укупне вредности 23.100.000,00, са којима ће ЛАГ конкурисати код 

Министарства пољоприведе, шумарства и водопривреде (Управа за аграрна плаћања), 

програм ИПАРД мере LEADER, активности ”Текући трошкови и мали пројекти”, и 

бити њихов директан корисник. 
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ЛАГ ”Ртањ” планира да ”мале пројкте” финансира из програма ИПАРД, мере LEADER, 

активности ”Текући трошкови и мали пројекти”. Из наведених пројеката биће финансиран и 

део текућих трошкова, али у овом моменту није јасно који део тих трошкова ће бити 

обухваћен, нити колико ће ”малих пројеката” бити одобрено. 

 остали пројекти укупне вредности 22.500.000,00 , које ће ЛАГ реализовати у 

партнерству са јавним, приватним или цивилним сектором у оквиру чланства или 

шире, уз укључивање међународних донатора и партнера. 

Када је реч о одговорности за управљање финансијама, према Статуту ЛАГ „Ртањ“   

Управни одбор заједно са ЛАГ менаџером припрема и усваја финансијски план за текућу 

годину, док Управни одбор управља целокупном материјалном имовином ЛАГ-а. Када је реч 

о оперативним пословима вођења финансија, техничку помоћ приликом вођења пословних 

књига и израду завршног рачуна пружа овлашћена књиговотствена агенција.  

ЛАГ менаџер је лице одговорно да финансијски план, који је почетком године усвојен од 

стране Управног одбора, буде и спроведен.  

Чланови ЛАГ-а самостално воде своје финансије и управљају пројектима, а запослени, као и 

други чланови Партнерства су на располагању за сваку врсту техничке и/или саветодавне 

помоћи. Такође, уколико одређени члан има обавезу реализације одређених активности у 

оквиру неког од пројеката који спроводи ЛАГ, ЛАГ менаџер врши свакодневну проверу 

реализације активности и пратеће документације (финансијски и наративни извештаји), и о 

истом редовно извештава Управни одбор. Уколико чланица нема потребна искуства и знања 

у реализацији пројеката, ЛАГ менаџер у сваком моменту пружа потребну помоћ. 
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7.1. Преглед малих пројеката са списком активности и трошковима 

Приоритетна област: Развој пољопривреде  

Циљ 1.2.: Повећан број запослених и самозапослених за 5% 

Мини пројекат 1: Јачање постојећих и оснивање нових пољопривредних удружења и 

задруга 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 12 месеци у периоду 

2021, 2022 и 2023.године, по 4 месеца током сваке године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће кроз директан 

контакт са постојећим пољопривредни произвођачима из ЛАГ региона и младима који су 

заинтересовани да се баве пољопривредом спровести серију тренига и обука и семинара и 

пружиће директну техничку и стручну помоћ у циљу оснивања нових пољопривредних 

удружења и задруга. Такође, ЛАГ ,,Ртањ,, ће ангажовати екстерне консултанте и стручњаке 

који ће помоћи постојећим удружењима и задругама кроз стручну саветодавну помоћ, 

анализу тржишта за пласман пољопривредних производа, итд. 

Вредност пројекта: 500.000,00 динара 

 

 

Приоритетна област: Развој пољопривреде  

Циљ 1.2.: Повећан број запослених и самозапослених за 5% 

Мини пројекат 2: Редовна едукација и информисање пољопривредних произвођача 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 24 месеци у периоду 

2021, 2022 и 2023.године, по 8 месеци током сваке године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће ангажовати 

екстерне предаваче, консултанте и стручњаке који ће кроз серију радионица и семинара у 

Сокбањи и Бољевцу обучити и информисати локалне пољопривредне произвођаче о 

модерним начинима производње у сточарству, воћарству и повртарству, о производњи еко и 

органске хране, о маркетингу и промоцији пољопривредних производа  из ЛАГ региона, итд. 

Вредност пројекта: 500.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Развој пољопривреде  

Циљ 1.1.: Повећање прихода од продаје и услуга малих локалних произвођача за 10% до 

20% 

Мини пројекат 3: Унапређење производње и подизање нивоа степена прераде у 

пољопривредно-прехрамбеном сектору 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 24 месеци у периоду 

2021, 2022 и 2023.године, по 8 месеци током сваке године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће сопственим 

ресурсима,ангажовањем екстерних стручњака  организовати едукације за формирање 

Удружења произвођача и социјална предузећа из ЛАГ региона,набавити опрему за 

унапређење степена прераде у пољопривредно-прехрамбеном сектору са циљем да се 

производе препознатљив локални производ, и организовати наступ на тржишту са 

промоцијом и брендирањем. 

Вредност пројекта: 7.000.000,00 динара 
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Приоритетна област: Развој пољопривреде  

Циљ 1.1.: Повећање прихода од продаје и услуга малих локалних произвођача за 10% до 

20% 

Мини пројекат 4: Повезивање локалних пољопривредних произвођача са туристичком 

привредом 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен континуирано у периоду 2020-

2023.године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће сопственим ресурсима и ангажовањем екстерних стручњака  

организовати Б2Б састанке и презентације између локалних пољопривредних произвођача и 

власницима хотела, мотела, приватних пансиона и категорисаних домаћинстава из ЛАГ 

региона у циљу повезивања и продаје локалних производа – поврће, воће, месо, млеко, сир, 

сувенири, итд.  

Вредност пројекта: 600.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Развој пољопривреде  

Циљ 1.1.: Повећање прихода од продаје и услуга малих локалних произвођача за 10% до 

20% 

Мини пројекат 5: Редовна посета пољопривредним сајмовима и изложбама у земљи и 

иностранству 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 24 месеци у периоду 

2021, 2022 и 2023.године, по 8 месеци током сваке године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће организовати 

путовања и посете локалних пољопривредних произвођача сајмовима и изложбама у земљи 

и иностранству – тематске изложбе и сајмови, конференције, итд. у циљу промоције и 

продаје локалних пољопривредних производа из ЛАГ региона и у циљу упознавања са 

домаћим и страним тржиштем, начинима модерне пољопривредне производње, са модерном 

механизацијом, итд. 

Вредност пројекта: 1.000.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Развој пољопривреде  

Циљ 1.1.: Повећање прихода од продаје и услуга малих локалних произвођача за 10% до 

20% 

Мини пројекат 6: Заштита географског порекла, брендирање и промоција локалних 

производа из ЛАГ региона 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 24 месеци у периоду 

2021, 2022 и 2023.године, по 8 месеци током сваке године. Пројекат подразумева 

индентификацију могућих производа из ЛАГ региона – месо, млечни производи, мед, воће, 

поврће, итд, који би могли да буду заштићени на основу географског порекла, који би могли 

да се брендирају и обезбеде преознатљивост на тржишту као и промоцију локалних 

производа пред домаћим и иностраним тржиштем. 

Подршка при увођењу, регистрацији и контроли процеса заштите, промоција заштићених 

производа специфичних за регион, брендирање и помоћ у наступу на тржишту, маркетинг, 

промотивне кампање, итд. 

Вредност пројекта: 600.000,00 динара 
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Приоритетна област: Рурални развој  

Циљ 2.1.: Повећање свести и обучености за заштиту животне средине међу 

пољопривредним произвођачима 

Мини пројекат 7: Редовна едукација и информисање власнике категоризованих сеоских 

домаћинстава  

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 12 месеци у периоду 

2021, 2022 и 2023.године, по 4 месеца током сваке године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће ангажовати 

екстерне предаваче, консултанте и стручњаке који ће кроз серију радионица и семинара у 

Сокбањи и Бољевцу обучити и информисати власнике категоризованих сеоских 

домаћинстава о пружању услуга, о маркетингу и промоцији, о комуникацији са гостима, итд. 

Вредност пројекта: 600.000,00 динара 

 

 

Приоритетна област: Рурални развој  

Циљ 2.2.: Унапређен јавно-приватни дијалог између јавног и приватног сектора у ЛАГ 

региону 

Мини пројекат 8: Економско и социјално оснаживање жена на селу  

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 12 месеци у периоду 

2021 и 2022.године, по 6 месеци у години. ЛАГ,,Ртањ,, ће извршити едукација циљне групе – 

жене које се баве пољопривредом, жене предузетнице, локална удужења и заинтересоване 

незапослене жене са терииторије ЛАГ-а о женском предузетништву и могућностима за 

започињање приватног бизниса (теме обука би биле дефинисане након одабира групе, у 

складу са компетенцијама, образовњем, интересовањима и др.). Кориснице би биле биране 

на јавном позиву. 

Вредност пројекта: 1.000.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Рурални развој  

Циљ 2.1.: Повећање свести и обучености за заштиту животне средине међу 

пољопривредним произвођачима 

Мини пројекат 9: Уређење излетишта, језера, видиковаца, ловишта и простора око река 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 24 месеца у периоду 

2021, 2022 и 2013.година. ЛАГ,,Ртањ,, ће извршити попис свих постојећих излетишта и 

видиковаца и потенцијалних излетишта и видиковаца поред језера, река и око постојећих 

ловишта у циљу припреме предмера и предрачуна за њихово уређење и сређивање. Након 

пописа, ЛАГ ,,Ртањ,, ће уз помоћ општине Сокобања и Бољевац извршити уређивање истих 

– уређење прилазних путева, обележавање путева до излетишта и видиковаца, сређивање / 

инсталација клупа, столова, надстрешница, канти за отпатке, итд. 

Вредност пројекта: 2.000.000,00 динара 
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Приоритетна област: Рурални развој  

Циљ 2.1.: Повећање свести и обучености за заштиту животне средине међу 

пољопривредним произвођачима 

Мини пројекат 10: Санација дивљих депонија и рекултивација простора у ЛАГ региону 

Опис пројекта и активности: Током 2021, 2022 и 2023.године по 4 месеци годишње, ЛАГ 

ће израдити мапе са детектованим локацијама дивљих депонија на подручју општина 

Сокобања и Бољевац и санирање 4 локације дивљих депонија са трајним решењем очувања 

истих од загађења. Такође у склопу пројекта биће припремљена и одрћана серија од 4 

радионице / семинара (2 у СБ и 2 у БО) на тему заштита животне средине, подизање свести 

деце, омладине, пољопривредика, итд. Овај пројекат треба да служи као пилот пројекат и 

пример добре праксе са иновативним решењем трајног уклањања дивљих депонија у ЛАГ 

региону. 

Вредност пројекта: 5.000.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Рурални развој  

Циљ 2.2.: Унапређен јавно-приватни дијалог између јавног и приватног сектора у ЛАГ 

региону 

Мини пројекат 11: Уређење јавног простора, набавка опреме и изградња игралишта и 

спортских терена за мале спортове 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 24 месеца у периоду 

2021, 2022 и 2013.година. ЛАГ,,Ртањ,, ће припремити у сарадњи са општинама Сокобања и 

Бољевац припремити  предмер и предрачун за уређење јавног простора, набавку опреме и 

изградњу игралишта и спортских терена за мале спортове. Кроз пројекат ће бити уређене 2 

локације – 1 на територији Сокобање и 1 на територији Бољевца и биће изграђена игралишта 

за децу и спортски терени за мале спортове – кошарка, мали фудбал, одбојка, рукомет, итд. 

Вредност пројекта: 9.000.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Рурални развој  

Циљ 2.1.: Повећање свести и обучености за заштиту животне средине међу 

пољопривредним произвођачима 

Мини пројекат 12: Изградња и опремање 4 инфо пунктова у ЛАГ региону 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у року од 4 месеца током 

2021.године. Пројекат подразумева дефинисање по 2 инфо пункта у Сокобањи и Бољевцу – 

нпр. по један у самој Сокобањи и Бољевцу, а по један негде у руралном подручју обе 

општине – нпр. излетиште, познати локалитет, споменик културе, итд. Након дефинисања 

локација за инфо пунктове, приступиће се изградњи истих од дрвета и искључиво природног 

матерјала. Инфо пунктови ће садржати све информације о самом ЛАГ региону и природним 

и културним садржајима у ЛАГ-у. Садржаће информације о туристичким потенцијалима, 

пољопривредним производима из региона, могућностима за инвестиције, о старим занатима 

и рукотворинама који се могу купити, вршила би се промоција производа са подручја ЛАГ-а, 

демонстрација и конзумацију производа, итд. 

Вредност пројекта: 2.000.000,00 динара 
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Приоритетна област: Рурални развој  

Циљ 2.1.: Повећање свести и обучености за заштиту животне средине међу 

пољопривредним произвођачима 

Мини пројекат 13: Формирање виртуелног инкубатора за рурални развој 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у периоду од 12 месеци током 

2022. и 2023.године. Виртуелни рурални инкубатор има за циљ да ојача компетенције и 

конкурентност младих, жена које се баве бизнисом, предузетника, пољопривредних 

произвођача, итд. из ЛАГ региона. ЛАГ ,,Ртањ,, ће припремити концепт пројекта и у сарадњи 

са општинама Сокобања и Бољевац ће разрадити пројектну идеју која у основи представља 

формирање тима стручних људи и експерата (пољопривредни инжињери, агрономи, 

туризмолози, маркетинг стручњаци, кљиговођа, итд. који ће у периоду од 12 месеци пружати 

помоћ и подршку постојећи пољопривредним произвођачима, власницима категорисаних 

сеоских домаћинстава и заинтересованим незапосленим лицима из ЛАГ региона који су 

заинтересовани за покретање сопственог бизниса, за унапређење и развој постојећег и  

бизниса, за израду бизнис планова, итд. 

Вредност пројекта: 2.000.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Рурални развој  

Циљ 2.2.: Унапређен јавно-приватни дијалог између јавног и приватног сектора у ЛАГ 

региону 

Мини пројекат 14: Набавка опреме за одвожење и сакупљање отпада – трактори, мањи 

камиони 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у периоду од 12 месеци током 

2022. и 2023.године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће припремити концепт пројекта и у сарадњи са 

општинама Сокобања и Бољевац ће разрадити пројектну идеју која у основи подразумева 

набавку опреме - трактора или мањих камиона за сакупљање и одвожење отпада са дивљих 

депонија, излетишта, итд. Опрема која ће бити набављена биће власништво окалних ЈКП у 

Сокобањи и Бољевцу, служиће за потребе ЛАГ-а, али и за остале потребе локалних ЈКП. 

Пројектом је предвиђено да се набаве два возила за Сокобању и два возила за Бољевац. 

Вредност пројекта: 3.000.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Рурални развој  

Циљ 2.1.: Повећање свести и обучености за заштиту животне средине међу 

пољопривредним произвођачима 

Мини пројекат 15: Обука за писање пројеката по ЕУ и ИПАРД моделу 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у периоду од 3 месеци током 

2021.године.  ЛАГ ,,Ртањ,, ће припремити и организовати серију радионица, семинара и 

тренинга за локалне пољопривредне и туристичке раднике из ЛАГ региона – власници 

хотела, мотела, категорисана домаћинства и представнике удружења, привреднике и 

предузетнике на тему припреме предлога пројеката уа ЕУ ИПА пројекте и ИПАРД пројекте. 

ЛАГ ,,Ртањ,, ће ангажовати експерте и стручњаке из области припреме предлога пројеката, 

који ће кроз серију теориских и практичних примера обучити горе наведене циљне групе о 

томе како се пишу пројектни предлози, како се планира и припрема буџет пројекта, како се 

пише логичка матрица, како се припрема и сређују докази и пратећа документација, итд. 

Вредност пројекта: 600.000,00 динара 
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Приоритетна област: Развој туризма  

Циљ 3.1.: Подизање квалитета туристичке понуде у урбаном подручју  

Циљ 3.2.: Подизање квалитета туристичке понуде у руралном подручју 

Мини пројекат 16: Заштита и очување културно – историјског наслеђа у ЛАГ региону 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у периоду од 24 месеца током 

2022. и 2023.године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће припремити концепт пројекта и у сарадњи са 

општинама Сокобања и Бољевац ће разрадити пројектну идеју која у основи подразумева 

попис свих културно историјских споменика у ЛАГ региону, припрема предмера и 

предрачуна за реконструкцију по два споменика културе на територијма општина Сокобања 

и Бољеац, примерема промотивног и маркетиншког материјала за све културно – историске 

споменике у ЛАГ региону и у сарадњи са надлежним Заводом за заштиту споменика куптуре 

припремиће се и друге мере и активности за заштиту локалних културно – историјских 

спеменика у ЛАГ региону. 

Вредност пројекта: 1.000.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Развој туризма  

Циљ 3.1.: Подизање квалитета туристичке понуде у урбаном подручју  

Циљ 3.2.: Подизање квалитета туристичке понуде у руралном подручју 

Мини пројекат 17: Ажурирати веб прортал и профиле на друштвеним мрежама – ЛАГ 

Ртањ, општина Сокобања и општина Бољевац, и промоција ЛАГ региона 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у периоду од 2 месеца током 

2021 године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће у сарадњи са колегама из општине Сокобања и Бољевац 

припремити предлог неопходних промена и модернизације постојећих општинских WEB 

портала - https://www.opstinasokobanja.com/ и http://www.boljevac.org.rs/ и портала на 

друштвеним мрежама – фацебоок, инстаграм, youtube, итд. ЛАГ ,,Ртањ,, ће преко WEB 

портала и друштвених мрежа редовно обавештавати све потенцијалне посетиоце – туристи, 

предузетници, привредници, пољопривредници о потенцијалима ЛАГ региона, о 

манифестаијама, фестивалима, итд. 

Вредност пројекта: 600.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Развој туризма  

Циљ 3.1.: Подизање квалитета туристичке понуде у урбаном подручју  

Циљ 3.2.: Подизање квалитета туристичке понуде у руралном подручју 

Мини пројекат 18: Унапређење квалитета садржаја домаћих и међународних фестивала, 

манифестација и догађаја 

Опис пројекта и активности: Током 2021, 2022 и 2023.године по 5 месеци годишње ЛАГ 

,,Ртањ,, ће спроводити активности на унапређењу квалитета садржаја домаћих и 

међународних фестивала, манифестација и догађаја. На територији ЛАГ-а се током године 

одржава готово 30 манифестација, фестивала, концерата, изложби, итд. које се одржавају на 

отвореном и затвореном простору. ЛАГ ће у сарадњи са културним установама са територије 

Сокобање и Бољевца прпремити нове програмске садржаје и унапредиће постојеће културне 

активности. 

Вредност пројекта: 600.000,00 динара 

 

https://www.opstinasokobanja.com/
http://www.boljevac.org.rs/
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Приоритетна област: Развој туризма  

Циљ 3.1.: Подизање квалитета туристичке понуде у урбаном подручју  

Циљ 3.2.: Подизање квалитета туристичке понуде у руралном подручју 

Мини пројекат 19: Реконструкција постојеће и изградња нове туристичке инфраструктуре  

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у периоду од 12 месеци током 

2021. и 2022.године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће у сарадњи са општинама Сокобања и Боњевац 

припремити предмере и предрачуне за реконструкцију постојеће и изградњу нове туристичке 

инфраструктуре. Туристичка инфраструктура биће реконструисана и изграђена на целој 

територији ЛАГ-а – излетишта, видиковци, ловишта, итд – и то: туристичка сигнализација, 

приступни путеви, клупе, столице, корпе за отпад, сеници, итд. Туристичка инфрастура биће 

реконструисана иизграђена кроз средства ИПАРД-а кроз меру ЛИДЕР и средствима 

општина Сокобања и Бољевац. 

Вредност пројекта: 3.000.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Развој туризма  

Циљ 3.1.: Подизање квалитета туристичке понуде у урбаном подручју  

Циљ 3.2.: Подизање квалитета туристичке понуде у руралном подручју 

Мини пројекат 20: Промоција туристичке дестинације ЛАГ региона 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у периоду од 24 месеца током 

2021, 2022 и 2023.године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће у сарадњи са ТО Сокобања и ТО Бољевац 

припремити детањан план промоције ЛАГ региона који ће се базирати на посету домаћим и 

међународним сајмовима, припрему нових промотивних материјала, ажурирање интернет 

презентација, итд. Посебан аспект промоције биће рурални туризам у ЛАГ региону. 

Вредност пројекта: 1.200.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Развој туризма  

Циљ 3.2.: Подизање квалитета туристичке понуде у руралном подручју 

Мини пројекат 21: Уређење бициклистичких, пешачких и планинарских стаза 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у периоду од 12 месеци током 

2021, 2022 и 2023.године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће у сарадњи са ТО Сокобања и ТО Бољевац и 

планинарским удружењима из ЛАГ региона уредити и обележити бициклистичке, пешачкие 

и планинарске стазе. Стазе ће бити маркиране, обележене и уређене. 

Вредност пројекта: 1.200.000,00 динара 

 

Приоритетна област: Развој туризма  

Циљ 3.2.: Подизање квалитета туристичке понуде у руралном подручју 

Мини пројекат 22: Едукација сеоског становништва за бављење руралним туризмом 

Опис пројекта и активности: Пројекат ће бити спроведен у периоду од 12 месеци током 2021, 

2022 и 2023.године. ЛАГ ,,Ртањ,, ће припремити и организовати серију тренинга, семинара и 

предавања са власнике категорисаних сеоских домаћинстава са циљем подизања капацитета 

и усвајања нових знања из области руралног туризма, пружања услуга, маркетинга и 

промоције,итд. Обуке и семинаре држаће искусни предавачи и туристички радници са целе 

територије Републике Србије. 

Вредност пројекта: 1.200.000,00 динара 

 


